



Universidad de Buenos Aires
Facultad de Ciencias Económicas
Biblioteca "Alfredo L. Palacios"



Evolución estructural de la economía argentina

Potente, Rodolfo Roberto

1947

Cita APA: Potente, R. (1947). Evolución estructural de la economía argentina. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires. Facultad de Ciencias Económicas

Este documento forma parte de la colección de tesis doctorales de la Biblioteca Central "Alfredo L. Palacios". Su utilización debe ser acompañada por la cita bibliográfica con reconocimiento de la fuente.
Fuente: Biblioteca Digital de la Facultad de Ciencias Económicas - Universidad de Buenos Aires

ORIGINAL

UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS

INSTITUTO DE POLITICA ECONOMICA

75048

TRABAJO DE INVESTIGACION - QUINTO AÑO--

"EVOLUCION ESTRUCTURAL DE LA ECONOMIA ARGENTINA

ALUMNO: Rodolfo Roberto Potente

NUMERO DE REGISTRO: 6464

DOMICILIO: Almirante Brown 638

ORIGINAL

75048

Introducción

I- Características de la Economía Argentina

- 1- Estructura económica
- 2- El Balance de Pagos y la moneda en los ciclos económicos argentinos
- 3- El comercio mundial y la actividad económica
La Argentina en la economía mundial

II- Población y recursos naturales

- 1- Población actual
- 2- La población futura
- 3- Recursos naturales

III- Renta Nacional y Finanzas

- 1- Estimación de la renta nacional
- 2- Las finanzas

IV- Industria y Comercio Exterior

- 1- La industria según el censo de 1935 y estadísticas de 1937 y 1939
- 2- Influencia de la reducción de las importaciones
- 3- El cambio en la composición de las exportaciones
- 4- El transporte
- 5- Estado actual de la industria-Análisis de los grandes rubros
- 6- El Balance de pagos durante el período 1938/45

V- Conclusiones

- 1- La evolución de la estructura económica
- 2- Perspectivas
- 3- Los objetivos de la política económica

B I B L I O G R A F I A 75048

- Ernst Wagemann - "Estructura y Ritmo de la Economía Mundial"- Versión española de Sanchez Sarto-Madrid 1936
- Federico List - "Sistema de Economía Nacional" - Edición del Fondo de Cultura Económica - Méjico 1945
- M. Manoillesco "Teorie du proteccionisme et de l'échange international"-Paris 1929
- Camilo Viterbo- "La crisis de la escuela clásica y la doctrina de la competencia imperfecta" Revista de Ciencias Económicas- Noviembre de 1945
- x Mario Pugliese- "Nacionalismo económico, comercio internacional bilateral e industrialización de los países agrícolas"- Revista de Ciencias Económicas- Octubre de 1939
- Rafael García Mata- "Los problemas de la Agricultura argentina y su relación con la industria"- Noviembre de 1945
- x Raúl Prebisch- "Versión taquigráfica de las clases dictadas en 1944 en la Facultad de Ciencias Económicas.
- J.B. Condliffe- "La Reconstrucción del Comercio Mundial"- Versión española de Prados Arrarte- Buenos Aires 1942
- J.B. Condliffe- "Agenda para la post-guerra"-Versión española de Manuel Chavarría-Méjico 1944
- x Paul V. Horn- "International Trade, Principles and Practices"- New York 1945
- Alejandro Bunge- "Una nueva Argentina"- Buenos Aires 1940
- x A. Krieger Vasena- Estudio sobre la estimación de la Renta Nacional Buenos Aires 1944
- Banco Central de la República Argentina
Departamento de Investigaciones Económicas- "Cálculo de la Renta Nacional"- Informe N° 3
- Adolfo Dorfman- "Evolución industrial Argentina"- Buenos Aires-1942

- Adolfo Dorfman- "La industria argentina a través del último censo industrial" Buenos Aires, Abril 1939
- Corporación para la Promoción del Intercambio - "La estructura económica y el desarrollo industrial de la República Argentina-" Buenos Aires - 1944
- Corporación para la Promoción del Intercambio- "Los granos argentinos"-Buenos Aires 1943
- Corporación para la Promoción del Intercambio- "La industria lechera Argentina Buenos Aires- 1943
- Corporación para la Promoción del Intercambio - "La industria química argentina", Buenos Aires 1944
- Corporación para la Promoción del Intercambio- "Los productos forestales argentinos Buenos Aires 1944
- Corporación para la Promoción del Intercambio- "La industria del cuero" Buenos Aires 1944
- Luis F. Serrano- Debemos producir papel para diarios? Buenos Aires 1943
- * Industry in Latin América"- George Wythe- Nueva York 1945
- Carlos A. Volpi- "El problema argentino de los Combustibles", Buenos Aires; Junio de 1946
- Norberto C. Ourdanabia- "Algunas consideraciones sobre el problema del caucho.- Buenos Aires, 1943-
- Lorenzo Dagnino Pastore- "Evolución de la industria del hierro"- Buenos Aires, 1938
- A. Martinez Civelli- "La electrificación en la Argentina" Buenos Aires, Julio de 1946
- Sociedad de las Naciones- "Estabilidad económica en el mundo de la postguerra" Ginebra 1945
- Sociedad de las Naciones- "La transición de la Economía de Guerra a la de Paz"- Ginebra 1944
- Lucio M. Moreno Quintana- Política Económica- Buenos Aires 1944

- Friedrich A. Von Hayek- "The road to Serfdom"-Chicago
1944-
- Seymour E. Harris- "Problemas económicos de América
Latina"-Versión española de Adolfo
Alvarez Byulla- Méjico 1945"
- John Maynard Keynes-"La réforme monétaire"Versión Fran-
cesa Paris-1924-
- Gottfried Haberler-"El comercio Internacional-Versión
española de Roman Perpiñá Gran-Bar-
celona 1936-
- Gottfried Haberler-"Prosperidad y Depresión"-versión
española de Gabriel Franco y Javier
Márquez- Méjico 1942
- Robert B. Nathan- "El camino de la abundancia"-Versión
española de Rodolfo Selke-Mejico 1944
- x Lionel Roblins- "Planificación económica y el orden
internacional" Versión española de
Prados Arrarte.Bs.Aires 1943
- x A.C. Pigou- "La economía del bienestar"Versión
española de F.Sanchez Ramos-Madrid
1946-
- A.C. Pigou- "Teoria y realidad económica"-Ver-
sión española de Samuel Vasconcelos
Méjico-1942
- J.A. Schumpeter- Theory of economic development-
Harvard

Otras publicaciones

Revista de Ciencias Económicas		1938/46
Censo Industrial		1935
Estadística industrial -	Años	1937/1943
Boletín del Ministerio de Agricultura	Años	1945 y 1946
Estadística Minera	Años	1942/43
Anuario Estadístico de la Sociedad de las Naciones-	Años	1940/42
Censo Nacional agropecuario		1937
Memorias del Banco Central de la República Argentina		1937/1945
Memoria de la Corporación para la Producción de Caucho vegetal"		1945
Suplemento Estadístico de la Revista Económica del Ban- co Central de la República Argentina-	Años	1938/1946

Memoria de Hacienda -	Años	1931/1945
"Cursos y Conferencias"	Años	1941/1946
"Nuestra Economía" -	Año	1946
"Véritas"- Número extraordinario:		1945
"Economía"-	Años	1945/46-
Estadística del Petróleo de la República Argentina-	Año	1944
Banco de Crédito Industrial Argentino- Memoria y balance-	Año	1945
Tarifa de Avalúos y Arancel de Importación-		1941

-----.

I N T R O D U C C I O N

La actividad económica interna argentina durante el transcurso del período bélico 1939/45, se ha desarrollado con ritmo e intensidad no registrados antes.-

En efecto, a causa de la suspensión, prácticamente total, del suministro de manufacturas, maquinarias, vehículos, combustibles y materias primas esenciales por los proveedores habituales y frente a una demanda interna y exterior particularmente intensa y sostenida, la producción industrial sobre todo llegó a muy elevado nivel superándose, con manifiesto espíritu de iniciativa las grandes dificultades que se oponían a tal surgimiento.-

Como consecuencia de los hechos señalados la Argentina habría cumplido en el período indicado, la última etapa de una profunda transformación de su estructura económica misma.

La industria se habría sometido en un factor vital en el desarrollo económico argentino y contribuido a diversificar y estabilizar la economía en alto grado abriendo nuevas fronteras económicas al capital e iniciativas argentinas.

Si bien la guerra de 1939 afectó seriamente a la Argentina de forma semejante en que lo hizo la de 1914/18, debe tenerse en cuenta que en ésta oportunidad se hallaba mucho mejor equipada para hacer frente a la crisis que significaba la ruptura de sus relaciones comerciales con la Europa ocupada y bloqueada. Disponía de un equipo industrial que suministraba ya una considerable proporción de las manufacturas que consumía el país y era susceptible de otras expansiones.

La calidad de país agropecuario de economía de exportación, que reviste la Argentina, desarrollada de modo espontáneo, como resultado de su evolución histórica daría hoy paso a una nueva forma la de economía mixta agropecuario-industrial.

El análisis de las consecuencias y ventajas de la industrialización de los países agrícolas ha sido llevado a cabo en múltiples ocasiones por los economistas de todas las escuelas, desde los mercantilistas de los siglos XV a XVIII, hasta los proteccionistas más destacados de la época actual (Schüller y Manóilesco).-

Schüller considera que el aumento en la actividad productiva industrial y una supuesta mejor y más completa utilización de los recursos compensa con creces la pérdida experimentada por los consumidores a consecuencia del arancel.-

Wagemann (1) afirma que "cuando la industria y

(1) Estructura y Ritmo de la Economía Mundial-Trad. de Sanchez Sarto-Madrid 1936-

la Agricultura se hallan en equilibrio, la economía nacional logra alcanzar un alto grado de resistencia contra las crisis."

List (2) llegó a decir que "la guerra es una bendición para los países no industrializados", por cuanto ella constituye la oportunidad favorable para alcanzar un alto grado de industrialización.-

El argumento de los "derechos educadores" lo formuló ya de modo preciso Hamilton en su "Report on Manufactures (1790). Poco más tarde lo trasladó List a Alemania y en su famoso "Nationalem System der Politis chem Oekonomie", lo presentó y popularizó. List era, en principio, libre cambista; reconocía las ventajas de la división internacional del trabajo pero como un mal menor no admitió más que los derechos educadores.-

Expresa: "Es un comienzo absurdo acrecentar la agricultura nacional por medio de aranceles proteccionistas"

"La fuerza productiva industrial sigue por el contrario otras leyes. La escuela clásica desconoce que en pleno régimen de libre competencia con naciones manufactureras más avanzadas una nación menos avanzada no puede llegar nunca aunque sea muy laboriosa, sin medidas proteccionistas, a tener una fuerza manufacturera plenamente desarrollada"

List demuestra en forma atractiva las ventajas culturales y espirituales que la actividad industrial procura a una nación; En el cultivo agrícola primitivo domina la pereza espiritual la torpeza corporal, el atavismo en costumbres y maneras de ser y la falta de formación, bienestar y libertad". "Esta situación cambiará cuando se implante una fuerza manufacturera....que rompa el atraso espiritual moral y físico de la población". "Las manufacturas y las fábricas son las madres y los hijos de la libertad burguesa, la explicación del arte y de las ciencias, del comercio interior y exterior, de la navegación y de las mejoras en los transportes, de la civilización y de la potencia política".-

Manoilescu (1) sostiene la curiosa teoría de una presunta mayor productividad de la industria con respecto a la agricultura- un mayor producto neto" (al revés de los fisiócratas)

Por su parte los economistas clásicos sostuvieron que la división internacional del trabajo, hacía que cada país, dedicándose a las actividades económicas para las cuales demostrara tener una ventaja relativa, obtenga el máximo de provecho (Teorema de los costes comparativos- David Ricardo).

(1) Theorie du proteccionisme et de l'échange international- París 1929

(2) Sistema de Economía Nacional.

El profesor Prebisch, advierte que el crecimiento industrial de la Argentina, podría hacer menos vulnerable nuestra actividad económica interna a las influencias exteriores, solo a condición de que el país no pretenda seguir manejándose con el patrón oro al modo clásico.-

La distinción entre países agrícolas e industriales se configura claramente hacia la primera mitad del siglo XIX, cuando ciertos Estados gracias al capital acumulado, a la disponibilidad de materias primas, a su constitución política y a otros elementos humanos y geográficos inician ese extraordinario desarrollo, cuyo apogeo se registra a fines del siglo mencionado. Los países que por causas diversas no pudieron seguir tal evolución mantuvieron su condición de países agropecuarios, creándose de tal modo zonas de la División Internacional del Trabajo; estos últimos dedicaron su atención a satisfacer la siempre creciente demanda de productos agrícolas y materias primas requeridas por los países industriales, los cuales podían pagar con relativa facilidad dichas importaciones con el envío de manufacturas. En tanto operó la libre concurrencia perfecta, no hubo razón alguna para suponer que la razón de cambio habría de ser desfavorable a los países agrícolas puesto que en un mercado internacional sin obstáculos importantes, a la concurrencia entre países agrícolas se oponía la concurrencia entre países industriales. Por su parte el comercio internacional permitía compensaciones multilaterales y la tendencia a la reducción del precio hasta lindar con el costo, según el postulado de los clásicos se operaba en ambos campos (agrícola e industrial).

Pudo observarse a partir de 1875, que en tanto que los precios agrícolas sufrían rudamente a consecuencia del estado de decaimiento de la economía mundial (crisis del 1875, 1901, 1906, 1913 y sobre todo 1929) no ocurría lo propio o cuando menos no en igual medida con los precios industriales. No era explicable dicha mayor resistencia ofrecida por los precios industriales, desde que se hallaban sometidos a influencias idénticas de las experimentadas por los precios agrícolas, si no se admitía que otros elementos habían obrado para la consecución de tal resultado.

La causa de tales diferencias se hallaba en realidad en la acción de la "competencia imperfecta" (1) "La doctrina de la "competencia imperfecta" considera que los requisitos necesarios para que se pueda hablar de competencia perfecta, casi nunca se encuentran en realidad. Estos requisitos son: un número de vendedores tan grande que la influencia de cada uno sobre el mercado

(1) Cambio Viterbo: "La crisis de la escuela clásica y la doctrina de la competencia imperfecta" Revista de Ciencias Económicas - Noviembre de 1945

pueda ser considerada despreciable y una homogeneidad perfecta de la mercadería producida y vendida".

La "concurrència imperfecta" se afirma con energía siempre mayor en el campo de la producción industrial. Mario Pugliese (2) sostiene "una situación idéntica se determinó en el mercado interno de algunos países de economía mixta agrícola-industrial...." mientras al surgir de nuevas formas de producción y organización industrial, jurídica y financiera, la afirmación de un régimen de concurrencia imperfecta o de monopolio, lo gran combatir eficazmente la tendencia a la baja de precios de los productos industriales y hasta un aumento del margen "relativo" del beneficio en virtud del acrecentamiento de la productividad que se hizo posible por los progresos de la técnica, en este mismo período la concurrencia internacional activísima, la reducción de la demanda provocada por la depresión económica, la propagación de las doctrinas nacionalistas y "autárquicas" producen respecto a los precios agrícolas, un resultado perfectamente opuesto, llevándolos al límite del costo."

"Fenómeno este, que ulteriormente ha favorecido a los países con una vieja e intensa armazón industrial, en los cuales el bajo nivel de los precios de los productos agrícolas (solo parcialmente acrecentado por impuestos aduaneros e intervenciones estatales, ha conseguido mantener menos elevado"-coeteris paribus"- el costo de la vida y el nivel de los salarios, tan íntimamente ligado al costo de la vida, más que la productividad intrínseca del trabajo, por las razones hoy bien conocidas, ni tal situación pudieron aprovechar los países agrícolas para desarrollar industrias autóctonas, pues, aisladamente tomado, el elemento del bajo costo del trabajo- común a todos los países agrícolas más aún que a los países industriales por obvios motivos es de poca importancia en comparación con los otros elementos de superioridad ya adquiridos por los países industriales. Estos últimos a pesar de un nivel medio de los salarios necesariamente más elevados (si bien menos elevado que aquel que resultaría en presencia de precios agrícolas más altos) han quedado siempre en condición de producir artículos manufacturados a costos relativamente menores que aquellos que sería posible obtener en países nuevos, privados de experiencia, de técnicos, de obreros especializados y especialmente de capitales abundantes y baratos"

En momentos en que se escribían estas líneas (1939) se producía una fuerte corriente de opinión favorable a la elevación del grado de desarrollo industrial de la Argentina (recuérdese también aunque más tarde el plan de "Reactivación económica del Ministro de Hacienda, Piñedo) Pero todos los planes propuestos tropezaban con muy serios inconvenientes

(2) "Nacionalismo comercio internacional bilateral, e industrialización de los países agrícolas- Revista de Ciencias Económicas. Octubre de 1939.-"

- 1^a La falta de ahorro necesario para la inversión
- 2^a Provisión de ciertas materias primas indispensables
- 3^a Supuesto que el aumento de la industrialización, traería a la larga, una reducción de las exportaciones de productos "agropecuarios" el destino a darse a la producción agrícola sobrante.-
- 4^o Escasez relativa de mano de obra calificada
- 5^o Las consecuencias de la protección, necesaria para asegurar a la industria en crecimiento el mercado nacional.-

El primer obstáculo no podía ser salvado sino con una mayor afluencia de capitales del exterior pues to que aún la actividad económica interna no se halla ba en condiciones de capitalizar para la inversión las sumas necesarias.

En cuanto al tercero, debía tenerse en cuenta que ya desde el censo de 1935 se señalaban las industrias textiles y alimenticias como las de mayor importancia y resultaba evidente que una parte muy considerable de la producción sobrante de la agricultura y ganadería sería absorbida por dichas industrias en expansión.

Y bien, como se ha expresado más arriba el crecimiento industrial de la Argentina durante el período 1939/45 ha sido extraordinario. Casi todos los inconvenientes fueron salvados. La falta de capital se cubrió con los importantes ingresos de ahorro extranjero, pero sobre todo con la capitalización de las grandes utilidades de la actividad económica interna se absorbió toda la mano de obra disponible, y no hubo necesidad de protección, pues arancel alguno pudo ser más eficaz que la suspensión prácticamente total de los suministros de manufacturas por los proveedores tradicionales.

Es decir, la industrialización buscada por los tratadistas y hombres públicos como un medio eficaz para liberar a la economía argentina de su dependencia y sacarla de la situación de desventaja relativa (dada su calidad de país agropecuario) y se ha logrado en gran medida por circunstancias imprevistas, y exteriores a nuestro alcance a influencia.

La modificación de la estructura de la economía argentina que se revela principalmente a través del nivel de la producción y ocupación industriales, de la participación de la industria en la renta nacional y aún de la importancia asumida por la exportación de manufacturas, es ya un hecho incuestionable. Pero, se plantean sin embargo algunos interrogantes, que hacen a la naturaleza y carácter de la misma. El presente trabajo intentará dar algunas ideas sobre el curso probable de tales acontecimientos y realizar un examen de

la estructura económica argentina y de los cambios de la misma.

I- CARACTERISTICAS DE LA ECONOMIA ARGENTINA

1. ESTRUCTURA ECONOMICA

Para el análisis de la economía argentina y en general de cualesquiera otra es menester el conocimiento de su constitución específica y carácter peculiar, compuesto por los elementos naturales-geográficos etnográficos y aun políticos lo que se ha llamado "elementos estructurales"(1) La estructura determina el carácter de la economía y de allí surge el sistema económico que comprende el conjunto y ordenación en la economía, de las energías que ofrece la estructura.-Desde los últimos decenios del siglo pasado, una vez consolidada su organización nacional, la Argentina funda casi totalmente su actividad económica en la ganadería y la agricultura, En "Facundo" Sarmiento expresaba que en los primeros años de vida independiente con excepción de las provincias de Cuyo, en los demás la cría del ganado era no la ocupación de los habitantes sino su medio de subsistencia.

Sin embargo debe recordarse que mucho antes, en la segunda mitad del siglo XVI, los cultivos industriales tenían ya importancia. El intercambio entre las primeras ciudades del Virreinato consistía en parte considerable en la llamada "ropa de la tierra" o "ropa del Tucumán. El ingeniero García Mata (2) recuerda que en el primer cargamento que saliera al exterior del recién fundado punto de Buenos Aires en 1587, los tejidos de algodón se encontraban en primer término entre los productos embarcados y a fines del siglo XVI Potosí compraba al Tucumán por valor de 100,000 pesos plata en tejidos casi en su totalidad de algodón.

Durante el período presidencial de Sarmiento las exportaciones argentinas se distribuían así:

Período 1871/74

Productos ganaderos	94,5 %
" agrícolas	0,3 %
otros productos	5,2 %

A partir de 1875 la agricultura comenzó asumir sus caracteres de actividad típica de la exportación. Hasta 1875 la Argentina importaba trigo. En 1880 la exportación de nuestros productos típicos era la siguiente:

Maíz	15.000	Toneladas
Lino	958	"
Trigo	1.165	"
Harina	1.423	"

En el quinquenio posterior al 2° Censo Nacional

(2) "Los problemas de la Agricultura argentina y su relación con la Industria"-Bs. As. Noviembre 1945

(1) Wagemann (op.cit.)

1895/99 El valor de las exportaciones se distribuía así

Periodo 1895/99

Productos ganaderos	64,2	%
" agrícolas	31,1	%
otros productos	4,7	%

Según el censo de 1895 la población era de 3.900.000 habitantes (densidad 1,5 por km²). La actividad agropecuaria revela su magnitud por los siguientes guarismos:

Area cultivada:

Trigo	2000.000	Has.
Maiz	1200.000	"
Lino	400.000	"
Alfalfa	700.000	"

Además había pequeñas extensiones plantadas con maní, tabaco viñas y caña de azúcar.

Existencia Ganadera:

Vacuno	21.700.000
Lanares	74.400.000
Caprinos	2.700.000
Caballares	4.400.000
Mulares y Asnales	480.000
Porcinos	650.000

En cuanto a la industria que inicia una nueva etapa de actividad en otras condiciones que aquellas propias de la época de la colonia, las cifras del censo de 1895 revelan que el número de establecimientos era de 22.200 cuyo personal ascendía a 167.800 (o sea apenas 8 empleados y obreros por establecimiento) y capital invertido (industrias manufactureras y extractivas) de \$ 284.000.000.-

Por lo que atañe a la distribución de la población en la Argentina se observó ya que ella no se repartía de modo homogéneo por todo el extenso territorio. Se sostiene que tal hecho débese a la estructura básica de sus zonas industriales y a causa de su origen colonial. En realidad, el fenómeno de la concentración urbana, ha sido frecuente y general en todo país industrializado o en vías de hacerlo, y se desarrolla desde que se inició la utilización de maquinaria para la producción en masa, pero parece natural que haya de tener mayor relieve en países de baja densidad de población. Además la colonización de América no fué en principio sino una simple avanzada de las naciones europeas industriales. La afluencia de grandes masas de población y el consumo orientado o dirigido desde la metrópoli, dieron lugar al establecimiento de zonas de producción próximas a las costas. Luego, la economía de exportación-así puede definirse a la economía argentina hasta fecha reciente-ha

bría de desarrollarse con preferencia a la economía interior que desde sus comienzos se mantuvo en bajo nivel

Wagemann (1) señala: "Cuando la provisión de capital es pequeña la división del trabajo, solo con dificultad logra desarrollarse aun siendo elevada la densidad de población; he aquí la causa de que en los países neocapitalistas y semicapitalistas se halle difundida la autoproducción o autoabastecimiento. A consecuencia de la insuficiente organización del tráfico, (motivada por la falta de capital) de la técnica poco desarrollada, de la tenue formación de centros urbanos, la familia aislada produce lo que necesita, dentro del ámbito de su estrecha economía agrícola. Si los hombres intentan salir de éste aislamiento o la evolución se efectúa forzosamente, por imposiciones del exterior, el progreso acontece, como es natural, según las conveniencias y necesidades de los mercados supercapitalistas. Esa tendencia evolutiva impropia, que de tal modo se impone desde fuera a dichas zonas económicas, hace que la división del trabajo y la estructura de los mercados interiores no determinen el grado de madurez correspondiente al elevado nivel que artificialmente adquiere la técnica allí implantada. Así se produce ese fenómeno tan palmario de que los países neocapitalistas y semicapitalistas salten sin solución de continuidad desde la etapa del autoabastecimiento a la de economía de exportación quedando prendidos en el mercado mundial antes de que la economía llegue a desarrollarse".

2- EL BALANCE DE PAGOS Y LA MONEDA EN LOS CICLOS ECONÓMICOS ARGENTINOS

En el estudio de la economía argentina debe prestarse particular atención a un hecho de capital importancia determinante de la intensidad de las fluctuaciones que experimenta. Nos referimos a la influencia de la balanza de pagos (balanza comercial y saldo del movimiento de capitales)

El problema fundamental del ciclo argentino es el siguiente: (1) "un determinado incremento en las exportaciones o inversiones de capitales extranjeros provoca una expansión de mayor amplitud en la actividad económica interna y en el volumen de los ingresos, lo mismo que una disminución de aquellos trae consigo en éstas una contracción, también de mayor amplitud".

A diferencia de lo que ocurre a los países superpoblados y con viejo armazón industrial, el ciclo no se produce en el nuestro por factores internos. En general se admite que entre las causas más importantes causantes de desequilibrio se halla la producción de bienes instrumentales- se asigna a tales industrias una gran sen

(1) op.cit.

1) Raúl Prebisch- Versión taquigráfica-clases de 1944 dictadas en la Facultad de Ciencias Económicas-

sibilidad y donde se registra antes que en ningún otro sector la fase de la depresión (teoría del ciclo fundada en la inversión excesiva)

Prácticamente no existen en nuestro país industrias productoras de bienes instrumentales. Aquí la fluctuación ha obedecido a las variantes de los factores de origen exterior que configuran el movimiento de nuestro balance de pagos. Puede afirmarse que no hay factores internos independientes capaces de generar por sí solos el desarrollo cíclico, pero ello no significa negar que cuando a los factores exteriores se agregan factores internos que provocan una mayor demanda de crédito o aceleran la velocidad de circulación del dinero, el fenómeno de expansión cíclica sea más intenso.

El mantenimiento del patrón oro en la Argentina o más precisamente la conversión de billetes ha sido durante la mayor parte del siglo XIX y también durante el curso del presente en grado eminente, consecuencia inmediata de la afluencia de capitales extranjeros y de los saldos favorables de la balanza comercial.-

El ciclo monetario iniciado en 1926, por ejemplo se halla ligado estrechamente a la política monetaria seguida por los Estados Unidos. En 1924 se había anunciado ya la intención de llevar a cabo una política de crédito amplia y fácil con el objeto de obtener la vuelta a la conversión por parte de Inglaterra, la cual se llevó a cabo mediante operaciones de "mercado abierto" (open market operations) realizados por el Banco de la Reserva Federal. Convertidos de tal suerte los Estados Unidos en zona de bajo interés, a consecuencia de la plétora monetaria consiguiente, se produjo la salida de capitales en grandes cantidades de dicho país hacia el resto del mundo.- Argentina recibió durante el bienio 1926/28 grandes cantidades de numerario. Este hecho unido al aumento registrado en las exportaciones decidió al Poder Ejecutivo a reabrir la Caja de conversión que permanecía cerrada desde 1914.-

Todas las conversiones o vueltas al patrón oro de la Argentina han tenido el desarrollo descripto. Una simple mención de todos los períodos de conversión que tuvo la Argentina bastan para ilustrar claramente este fundamental aspecto de nuestra economía monetaria; ellos han sido las siguientes:

1867 a 1876
1881 a 1885
1903 a 1914
1927 a 1929

Es decir que en el término de 80 años, de régimen monetario, solo hubo conversión en 26 de ellos.

Durante la gran crisis la Argentina ha atravesado por tres períodos con respecto a su moneda. El prime-

ro desde 1929 a 1931, se caracterizó por el descenso rápido y sin traba de la moneda, a consecuencia de la caída de los precios en los mercados mundiales. En el segundo período de 1931 a 1933, la moneda se mantuvo estable gracias a una severa intervención en el mercado de divisas, en un 60 % de la paridad de anteguerra (1914/18) con respecto al oro. Los débitos por mercaderías impagas fueron acumulándose (créditos congelados) y los diversos intentos para desbloquearlos dieron lugar a varios disagios extraoficiales frente a la cotización oficial. Desde Noviembre de 1933 finalmente se avanza en el sentido de una consolidación del mercado de divisas. La cotización oficial que desde 1934 se sitúa aproximadamente en el 45 % de la paridad oro se distancia entonces mucho menos de las cotizaciones libres.-

Cabe señalar además que ha sido frecuente la observación de un hecho curioso. En la Argentina-algo similar ocurre en otros países sudamericanos-el valor interior de la moneda excede considerablemente de su valor exterior.-

3- EL COMERCIO MUNDIAL Y LA ACTIVIDAD ECONOMICA-LA ARGENTINA EN LA ECONOMIA MUNDIAL

Tal como lo señala Condliffe (1) "luego de la guerra 1914/19- la restauración del equilibrio económico internacional no fué alcanzada sin modificaciones esenciales en la estructura de casi todos los países- esas transformaciones se acometieron con dificultades y fueron evitadas durante un largo plazo por la expansión del crédito y por préstamos internacionales de importes gigantescos que parecieron conseguir milagros calificados de imposibles por los economistas. Los Estados Unidos continuaron exportando durante algún tiempo grandes cantidades de productos agrícolas e industriales mejorando su posición acreedora. La producción agrícola se restableció en la Europa Central y oriental sin que disminuyera la producción en competencia de los países agrícolas de nuestro continente, que la aumentaron. Parecía haber lugar también para la reconstrucción de la industria europea y su rival de los nuevos países industrializados. La producción aumentó así con toda rapidéz pero el comercio internacional lo hizo con ritmo aún mayor durante los años comprendidos entre 1925/29; la consecuencia fué la adopción del patrón oro por parte de la mayoría de los países y al restablecimiento del equilibrio monetario mundial." No ocurrió lo propio luego de la crisis de 1929. En el detalle que damos a continuación pueden verse las cifras del comercio exterior total de los países principales en el año 1929 y en el 1937 (Hemos tomado éste por cuanto puede considerárselo como último año normal).

1) " La reconstrucción del Comercio Mundial" - traducción de J. Prados Arrarte-

-Comercio mundial de los países principales-
 ----(en millones de dólares oro)-----

PAISES:	1937	1929
Reino Unido	4.310	8.956
Estados Unidos.....	3.725	9.596
Alemania.....	2.705	6.415
Francia	1.568	4.248
Japón	1.166	1.965
Canadá	1.144	2.524
Bélgica	1.054	1.871
Países Bajos.....	878	1.906
Italia	757	1.941
India	735	2.091
 ARGENTINA	 732	 1.727
 Sud. Africa	 664	 871
Australia	637	1.296
Suecia	618	963
Malasia	542	1.019
Checoslovaquia.....	473	1.196
Indias Holand.....	467	1.036
Suiza	418	916

-----oOo-----

Desde la salida de la crisis 1932/33, hasta 1937 la producción industrial del mundo ha crecido en alrededor del 70%. Pero por su parte el comercio mundial ha permanecido estacionario. El peligro del desarrollo divergente de ambas series es sumamente grave. Los motivos de tal discrepancia son, sin embargo claros. El aumento registrado desde 1932 en la actividad económica mundial ha sido estimulado y aún soportado totalmente por la intervención del Estado en el sector de la política de la coyuntura.

El descenso durante los años de depresión y los perjuicios causados por la crisis fueron tan graves que falló el "automatismo" de la coyuntura, del cual fundamentalmente, según cuanto había ocurrido hasta entonces, se esperaba el restablecimiento espontáneo de la economía. El Estado intervino intensa y diversamente, y sobre todo en aquella parte de la economía que con seguridad podrá ser mediatizada; el mercado interno.

La política de la economía exterior con vistas a asegurar el éxito logrado por la política estimulante de los mercados interiores se limitó en principio a la adopción de medidas para restringir todavía más la importación y se protegía el nivel nacional de precios contra las influencias deflatorias del mercado mundial.

También la balanza de pagos fué equilibrada principalmente con la reducción de las importaciones a

fin de que no fuera necesario recurrir a las reservas monetarias.

Los medios que con tal finalidad se pusieron en juego fueron primero los aranceles y la devaluación de la moneda y cuando eso no fué suficiente, la aplicación de contingentes.

En un estado de profunda distorsión de las corrientes naturales del intercambio mundial, a consecuencia de tales medidas, se llegó a la guerra 1939/45. Terminada ésta se cifran grandes esperanzas en que los acuerdos de Bretton Woods y la ayuda monetaria estadounidense a los países europeos, permita el restablecimiento de la economía mundial y por ende un mejor aprovechamiento de las riquezas y productos. A éste respecto tiene particular importancia la idea que se abre paso en los Estados Unidos en el sentido de que el arancel superproteccionista no es conciliable con la calidad de país acreedor.

En los siguientes detalles daremos una idea de la posición argentina con relación a las demás naciones del mundo, en cuanto a riqueza nacional, transportes y comunicaciones. La posición relativa con referencia a la renta nacional será expuesta en el III capítulo.-

Riqueza nacional de los principales países (1)
En millones de dólares oro (antiguos)
Año 1928

Estados Unidos	419,9
Gran Bretaña	107,9
Alemania	92,9
U.R.S.S.	73,1
Francia	71,0
India	36,2
Canadá	32,2
Italia	24,8
Argentina	24,5
Australia	20,2
Brasil	18,3
Holanda	17,9
Rumania	13,6
Suiza	12,6
Bélgica	11,4
Unión Sud Africana	7,1
Méjico	6,8
Chile	6,0
Nueva Zelandia	4,5

Riqueza nacional por habitante (1)
(Antiguos dólares oro Año 1928)

Unión Sud-Africana	3.884
Estados Unidos	3.420
Canada	3.103

1) Paul V. Horn International Trade, Principles and Practices- N. York 1945

Suiza	3.099
N.Zelandia	3.092
Australia	3.084
Gran Bretaña	2.401
Holanda	2.256
<u>Argentina</u>	2.097
Francia	1.697
Alemania	1.489
Bélgica	1.409
Chile	1.399
Rumania	782
Italia	608
W.R.S.S.	554
Méjico	425
Brasil	441
India	140

Longitud de ferrocarriles de los principales países
Año 1937

País	Total millas	Millas por Cada 10.000 habs.
Estados Unidos	239.000	18,1
U.R.S.S.	51.000	3,1
India	43.000	1,2
Canadá	42.000	37,4
Francia	40.000	9,6
Alemania	36.000	4,6
Australia	32.000	39,2
<u>Argentina</u>	24.000	18,1
Gran Bretaña	24.000	4,9
Brasil	20.000	4,5

Longitud de caminos por principales países (1)
Año 1937

País	Total mejorado y sin mejoras (millas)	Millas por cada 1.000 millas cuadradas
Estados Unidos	3.065.000	1.013
U.R.S.S.	1.682.000	204
Japón	665.000	4.516
Australia	483.000	162
Canadá	409.000	111
Francia	394.000	1851
Alemania	217.000	1.197
<u>Argentina</u>	215.000	186
Polonia	209.000	1.391
Gran Bretaña	178.000	2.000
Italia	151.000	1.264

(1) Paul V. Horn, op. cit.

Automóviles registrados en 1939 (1)

-19-

Estados Unidos	29.426.000
Gran Bretaña	2.542.000
Francia	2.250.000
Alemania	1.708.000
Canadá	1.381.000
<u>Argentina</u>	<u>248.000</u>

Censo mundial de automóviles (1946)

Estados Unidos	29.843.000
Gran Bretaña e Irlanda del Norte	1.624.000
Canada	1.460.000
U.R.S.S.	1.060.000
Australia	805.000
Unión Sud Africana	343.000
Francia	310.000
<u>Argentina</u>	<u>287.000</u>
Brasil	200.000
Méjico	180.000
España	165.000
Italia	119.000

Flota Mercante Mundial (2)

(Navíos de ultramar de más de 2000 Tons. de registro)

País	Número de navíos	Toneladas de registro.	Desplazamiento.	Porcentaje Ton. Registro
Gran Bretaña	2.553	16.338.000	22.133.000	31,5 %
Estados Unidos	1.327	8.045.000	11.617.000	15,5 %
Japon	866	4.503.000	6.280.000	8,7 %
Noruega	682	3.783.000	5.872.000	7,3 %
Alemania	600	3.461.000	4.518.000	6,7 %
Italia	502	2.877.000	3.599.000	5,5 %
Holanda	407	2.469.000	3.133.000	4,8 %
Francia	420	2.423.000	2.686.000	4,7 %
Grecia	347	1.558.000	2.582.000	3,0 %
U.R.S.S.	249	947.000	1.369.000	1,8 %
Suecia	187	898.000	1.364.000	1,7 %
Dinamarca	157	702.000	1.072.000	1,4 %
Todos los demás	905	3.933.000	5.630.000	7,4 %
	9.196	51.942.000	71.855.000	100 %

Marina Mercante Argentina
Tonelaje de la flota Mercante

	Tons.
1930	323.000
1931	328.000
1932	337.000
1933	342.000
1934	340.000
1935	317.000

(1) Paul V. Horn. op.cit.
(2) U.S. Maritime Comisci6n

1939 (1) 513.000.-
 1945 (2) 531.000.-

(1) Buques de más de 100 Tons.-
 (2) Incluye 218.500. Tons. de la flota Mercante
 (Datos de la Revista "Veritas")

Aeronáutica

Lineas aéreas comerciales-(1)

Año	Kilómetros re corridos	Tiempo Vól.hs.	Viajes eje cutados	Pasaje- ros.
1936	1.062.000	5.000	1.600	8.700
1937	1.426.000	6.000	1.900	10.500
1938	1.588.000	6.600	2.200	21.500
1939	1.604.000	7.300	4.000	36.000
1940	1.557.000	6.400	4.300	40.700
1941	2.110.000	9.100	5.100	55.100
1942	2.247.000	9.600	4.500	55.000
1943	2.736.000	11.800	4.900	67.200
1944	3.180.000	13.800		79.000

(1) Líneas internas e internacionales. El número de Kms. recorrido es dentro del territorio nacional.

II-POBLACION Y RECURSOS NATURALES

1 -POBLACION ACTUAL

El último censo nacional de la población se realizó en 1914. Hace pues 32 años que no se dispone de cifras fidedignas sobre la cantidad y composición de la población argentina. Se han realizado censos en la capital Federal, algunas provincias y territorios cuyas cifras y fechas damos a continuación:

Capital Federal	2.415.000	22/10/36
Prov. de Buenos Aires	3.552.000	18/42/38
" " Mendoza	533.600	24/6/42
Territorio del Chaco	235.600	23/1/34
" " La Pampa	175.000	3/10/35
" " " "	167.000	30/6/42

Solo se dispone de una información oficial: los datos compilados por la Dirección de Estadística, que contiene cifras hasta 1943. Dichos guarismos son los que se exponen: (cifras redondas)

Año	Población al 1° de Enero	Crecimiento vegetativo.	Crecimiento migratorio.	Total.	%
1937	12.562.000	155.000	43.900	199.000	1,6
1938	12.762.000	155.000	40.300	195.000	1,5
1939	12.957.000	170.000	6.100	176.000	1,4
1940	13.133.000	174.000	14.400	188.000	1,4
1941	13.321.000	180.000	17.000	197.000	1,5
1942	13.517.000	172.000	19.000	112.000	1,4
1943	13.900.000	195.000	6.700	202.000	1,5
1944 (x)	13.900.000				
1945 (x)	14.100.000				
1946 (x)	14.300.000				

(x) Cifras estimadas.

A fin de apreciar en su justo valor las cifras oficiales suministradas debe recordarse que Bunge (1) ha hecho notar que la población de los territorios nacionales calculado en conjunto sería en realidad de 932.000 habs. en 1936 contra 624.700 según datos de la Dirección de Estadística. Debe agregarse asimismo que una de las fallas más importantes de la información oficial reside en el gran número de nacimientos no registrados lo que es frecuente en el regiones del Norte y litoral.

Desde la organización institucional, la población argentina, según estimaciones de Bunge, ha tenido la siguiente evolución :

1860	1.180.000 habs.
1875	2.102.000 "
1891	3.377.000 "
1895	3.857.000 "
1906	5.104.000 "
1915	7.949.000 "
1923	9.191.000 "
1929	10.915.000 "
1938	12.762.000 "

Por lo que atañe a la distribución de la población:

Población rural y urbana en la Argentina

Año	Total	Población rural		Población urbana	
		Número	%	Número	%
1869	1.737.000	1.164.000	67	573.000	33
1895	3.955.000	2.294.000	58	1.661.000	42
1914	7.855.000	3.312.000	42	4.573.000	58
1930	11.188.000	3.580.000	32	7.608.000	68
1938	12.760.000	3.320.000	26	9.440.000	74

Es probable que la población urbana haya crecido relativamente durante el reciente proceso de expansión industrial, en virtud de los constantes requerimientos de mano de obra.

La composición racial de la población según datos al 1° de Enero de 1940 (1): Nativos de sangre totalmente europea: 10,227.000 (78%); extranjeros: 2503.000 (19,1%. La población con vestigios de sangre indígena (alrededor de 400.000 habs.) representa solo el 3%.-

(1)" Una Nueva Argentina-Buenos Aires 1940
 (1) Bunge: op. cit.

2-LA POBLACION FUTURA

Es innegable la importancia capital que tiene el estudio de la población probable para el futuro, en los próximos 20 o 50 años. En efecto, según la población tienda a decrecer o a aumentar, la política económica y social y las previsiones económicas, comerciales y aún administrativas, tendrán por fuerza que modificarse. Igualmente los cambios en la composición de la población por edades y sexos impondrá traslaciones en el consumo y por ende en la producción. Así mismo puede preverse dificultades en las cajas de jubilaciones.-

Bunge (1) ha efectuado estimaciones de la población futura de nuestro país, según dos hipótesis. En la primera prescinde del factor incierto de la inmigración cuya reaparición, por lo menos en la medida que la hemos conocido hasta el año 1929, no es probable. En la segunda calcula que la inmigración anual será equivalente al promedio anual del quinquenio 1934/38.

Según sus cálculos el curso futuro de la población sería:

Años	1ª. Hipótesis sin inmigración	2ª Hipótesis con inmigración
1948	13.610.000	14.100.000
1958	13.659.000	14.600.000
1968	13.277.000	17.000.000
1978	12.589.000	18.426.000
1988	11.538.700	19.904.000

Las pesimistas previsiones de Bunge causaron en el momento de su publicación gran sorpresa. Era creencia general, por entonces, que la población argentina podría llegar a fines del siglo XX a algo así como a 60 millones.

Sin embargo no obstante la seriedad y el rigorismo científico de los cálculos de Bunge, creemos que el censo próximo a levantarse, permitirá realizar nuevos cálculos con la base de las cifras que arroje. Sería conveniente diferir para entonces toda afirmación categórica sobre las tendencias la población futura de la Argentina.

No obstante, debe anotarse una circunstancia fundamental; la tendencia a la reducción de la tasa de natalidad y aún a su anulación es general en toda la raza blanca. Por el contrario las otras razas: mongólicas, hindúes etc. tienden a crecer en forma impresionante. La oficina de Informaciones sobre población con sede en Washington en un trabajo reciente citado por William Wills. Davies (1) llega a la sorprendente conclusión de que "hay demasiada gente en el mundo y los alimentos no alcanzan pa

(1) La Nación- Julio de 1946.-

ra mantenerla". Colin Clark en "Las condiciones del progreso económico" afirma "Las tan repetidas frases sobre la pobreza en medio de la abundancia, y sosteniendo que los problemas de la producción ya estarían resueltos si entendiéramos los problemas de la población, resultan no ser sino los más falsos de todos los lugares comunes modernos". La oficina citada comenta en su estudio el aspecto desalentador de que los coeficientes de natalidad más altos se encuentran en los países que ya tienen exceso de habitantes. Las poblaciones de Italia, Japón, Rusia, China y sobre todo la India aumentan en forma alarmante todos los años.-

3-RECURSOS NATURALES

a) Ganaderos

La Argentina cuenta con muy abundantes recursos agrícolas ganaderos. Destácase entre otras de sus ventajas naturales la buena adaptación de las especies de "pedigree".

Existencia ganadera

	<u>Año 1945 (1)</u>
	Cabezas
Vacunos	34.000.000
Lanares	56.200.000
Porcinos	8.000.000
Caballos	7.500.000
Caprinos	2.800.000
Mular y Asnal	500.000

Se registra un gran aumento (casi del 100 %) en la existencia del porcino durante el transcurso de la guerra 1939/45 y un considerable incremento también de las existencias de lanares. En cambio el número de vacunos ha permanecido sin grandes cambios.-

Especies de Granja

Gallinas	43.000.000
Palomas	6.100.000
Pavos	1.700.000
Patos	1.700.000
Gansos	420.000
Colmenas	284.000
Conejós	400.000

b) Agrícolas:

La Argentina posee en virtud de la riqueza natural de su suelo y clima adecuado una ventaja relativa sobre gran parte de los países productores de cereales y oleaginosos, gracias a su más alta producción por agricultor (La mayoría de los cultivos son extensivos)

(1) Ministerio de Agricultura- Estimación en base a encuesta

Producción agrícola
Principales renglones de la agricultura
Promedio últimos 5 años

Cosechas 1941/42 y 1945/46

Trigo	5.500.000	Tons.
Maiz	5.300.000	"
Avena	.770.000	"
Cebada	570.000	"
Centeno	260.000	"
Lino	1.250.000	"
Girasol	820.000	"

Durante los últimos años se observa una importante disminución del área sembrada y la producción de trigo, lino, y maíz y aumento en la de cebada, avena y girasol. La producción de trigo fué de 4.100.000 Tons. en 1944/45 y de 3.907.000 en 1945/46. La de maíz de 2.900.000 en 1944/45 y 3.700.000 en 1945/46. La de lino de 786.000 Tons. en 1944/45 y 964,000 en 1945/46.

Por su parte la producción de avena fué de 1.098.000 tons. en 1944/45 y de 803.000 Tons. en 1945/46; la de cebada de 573.000 Tons. en 1944/45 y 840.000 en 1945/46; la de girasol de 985.000 en 1944/45 y de 1.036.000 en 1945/46

Comparando las cifras indicadas en el promedio del quinquenio puede seguirse la tendencia del volumen de la producción agrícola.-

c) Forestales

Según estimaciones de Bunge el valor anual de la producción forestal oscilaría alrededor de \$ \$ 164.000.000.

Los bosques se hallan diseminados a través de gran parte del territorio, de las cuales la de los Andes meridionales se halla inexplorada en parte.

De acuerdo a como prosigue la explotación, la existencia de madera en el sud y oeste de la zona boscosa se va agotando gradualmente Más de 1.000.000 de Has. han sido "devastadas" durante la contienda- Es probable que tanto la industria de la madera como la del quebracho comiencen a declinar.

////

EXPLORACION FORESTAL

1° de Enero al 31 de Diciembre de 1945

	Bosques fiscales	Bosques particu lares	Total
<u>Explotación total</u>			
(principales espe- cies)	423.700	766.100	1.189.800
Quebracho colorado	241.200	287.600	528.800
Guayacan	15.000	100.900	115.900
Urunday	20.700	103.300	124.000
Quebracho blanco	10.500	40.100	50.600
Jacarandá	14.500	14.700	29.200
Algarrobo	8.800	20.300	29.100
Cedro	1.300	24.800	26.100
Guayaibi	22.700	1.600	24.300
Lapacho	3.000	17.000	20.400
Incienso	1.100	17.700	18.800
Grapia	1.000	14.830	15.830
Guatambú	3.400	10.400	13.800
Peteribi	1.400	10.900	12.300
Iberá-Pitá	1.200	9.000	10.200
Sauce	2.500	6.000	8.500

De menos importancia: Anchico, Caldén, Espina Corona, Guaicó, Laurel, Matasebo, Mollé, Miré; Palo lan za, Pino, Timbó, etc. Fuente-Ministerio de Agricultura

d) Minerales

Según la Estadística minera de la Nación la cifra de producción de los distintos minerales en todo el país ha sido en los años 1942 y 1943 (últimas cifras disponibles) la siguiente:

Minerales metalíferos

	<u>Tons.</u>	<u>Tons.</u>
Zinc	54.600.	37.343
Plomo	35.700	25.257
Wolfram	1.900	2.181
Manganeso	1.400	1.645
Plata y estaño	1.100	1.217
Estaño	900	631
Bevilio	900	881
Hierro	900	150
Oro y Cobre	600 kg.	363
Oro	0,5	0,431
Plata	300	516 kg.
Cromo	200	274.
Cobre	200	274

Además pequeñas cantidades de bismuto antimonio cobre y tantalio.

Minerales no metalíferos

	1942 Tons.	1943
<u>Combustibles</u>		
Petroleo	3.391.000	3.553.918
Combustibles minerales solidas	61.200	-.-
Asfaltita		105.625
Carbon		7.515
<u>Rocas pétreas de aplicación</u>	<u>Tons.</u>	<u>Tons.</u>
Rocas calizas y calcáreas	2.500.000	2.493.000
Avena	2.000.000	1.658.000
Rocas graníticas	1.700.000	1.638.000
Canto rodado	1.200.000	636.000
Rocas basálticas	370.000	400.000
" cuarcíticas y areniscas	170.000	277.000
Palomita	20.000	17.260
Mármoles	18.000	25.883
(Además cantidades menores de materiales volcánicos y serpentina)		

	1942	1943
Sal común	360.000	441.016
Arcillas varias	112.000	130.431
Yeso	89.000	87.000
Arcillas refractarias	46.000	41.822
Cuarzo	25.000	34.270
Sulfato de sodio	10.000	12.656
Caolín	9.000	8.118
Baritina	7.000	11.000
Feldespato	5.600	2.000
Arcillas decolorantes	5.200	5.226
Talco	4.800	3.557
Boratos	4.800	6.954
Bentonita	4.070	7.936
Aguas minerales	3.600	4.095
Tierras de fundición	3.400	5.381
Sulfato de magnesio	2.400	1.694
fluorita	2.300	1.713
Azufre	2.200	10.820
Asfaltita pura (Rafaelita)	2.000	559

Además pequeñas cantidades menores de sal de roca, grafito, diatomita, granate, amianto y "zeolitas"

<u>Totales Año 1943</u>	<u>Tons.</u>	<u>m\$ n</u>
Minerales metalíferos	73.478	29.222.400
" nometalíferos	11.650.694	191.287.600
	<u>11.724.172</u>	<u>220.510.000</u>

El valor total de la producción minera de 1942 fué de m\$ n. 214.000.000 m tonelaje 12.300.000.-

La producción de algunos minerales industrializados fué en los años de 1942 la siguiente:

	1942	1943
Cementos portland	1.100.000	957.076
Cal	340.000	487.359
Yeso cocido	40.000	34.966
Plomo metálico	21.000	23.913

Estaño metálico	720	561
Zinc metálico	410	658
Antimonio en lingotes	247	206
Plata metálica	36	44
Bismuto metálico	13	18
Sales de magnesio		1.200
Sulfuro de carbono		1.800

De acuerdo con las cifras que anteceden se puede arribar a las siguientes conclusiones:

Si bien los recursos minerales en rocas de aplicación y pétreas son abundantes, en cambio la producción de metales es sensiblemente reducida para satisfacer las necesidades del país. En cuanto al hierro, aún cuando no se ha agotado la investigación de la infraestructura del país a los efectos de determinar la importancia real de los yacimientos, nada autoriza a alimentar esperanzas de que ese problema pueda solucionarse puesto que en las proximidades de los únicos yacimientos dignos de mención en Jujuy, no se hallan minas de carbón en condiciones de producir un coque metalúrgico medianamente satisfactorio.- No obstante este grave inconveniente la Argentina ha llegado a producir acero con carbón de leña.

En cuando al petróleo, la producción argentina que en los años anteriores a la guerra y hasta 1942 superó los 3.000.000 de Tons., $\frac{2}{3}$ del consumo interno, ha descendido durante los años 1944 y 1945, en forma tanto más sensible cuánto que coincidía esa época con los períodos de mínima importación. Esta disminución debe atribuirse por parte al agotamiento de algunas pozos o reducción de su producción, pero en mayor grado a la falta de maquinaria para la perforación y explotación.-

"La secretaría de Industria y Comercio por intermedio de su Dirección de Estadística y sobre la base de los datos suministrados por la Dirección General de Minas y Geología ha dado a conocer las cifras de la producción minera en el país, durante el año 1944 y su comparación con el año 1943, así como los valores comerciales calculados en lugares de procedencia.

Durante el año 1944 la producción minera del país se elevó a 15.060.839 toneladas y el valor comercial calculado en lugar de procedencia a m\$n. 236.825.935, lo que representa un aumento absoluto de 28,5 % y 7,4 % en cantidades y relativo de valores respectivamente.

A continuación se dan a conocer las cifras del volumen y valor de la producción durante el año 1944 comparado con el año anterior:

///

PRODUCCION DE MINERALES

ESPECIFICACION:	1943	1944	AUMENTO	DISMINUCION
			Absoluto	Relativo%

(En toneladas)

TOTAL ¹	<u>11.724.172</u> :	<u>15.060.739</u> :	<u>3.336.567</u> :	<u>28.5</u>
Minerales metalíferos..	73.478:	75.962:	2.484:	3.4
Combustibles minerales....	3.667.058:	3.583.460:	83.598:	2.3
Rocas de aplicación.....	7.161.669:	10.560.743:	3.399.074:	47.5
Minerales no metalíferos..				
-grupo "A"(1)	288.033:	295.037:	7.004:	2.4
-grupo "B"(2)	533.934:	545.537:	11.603:	2.2

VALOR DE PRODUCCION EN m\$.n.

TOTAL.....	<u>220.510.000</u> :	<u>236.825.935</u> :	<u>16.315.935</u> :	<u>7.4</u>
Minerales metalíferos	29.222.400:	29.595.503:	373.103:	1.3
Combustibles minerales	149.	:150.062.092:	1.051.992:	0.
Rocas de aplicación	25.264.050:	38.562.318:	13.298.268:	52.6
Minerales no metalíferos				
-grupo "A"(1)	2.763.800:	3.212.889:	449.089:	16.2
-grupo "B"(2)	14.249.650:	15.393.133:	1.143.483:	8.0

(1) Comprende los siguientes minerales yeso, arcillas refractarias, arcillas decolorantes, arcillas varias, bentonita, caolín, pigmentos minerales, tierras de fundición, diatomita.-

(2) Comprende los siguientes minerales: aguas minerales, alumbre, amianto arsénico, minerales de asfaltita pura, azufre, baritina, boratos, cuarzo feldespatos, fluorita, grafito, granate, mica (en placas), sal común, sal de roca, sulfato de hierro, sulfato de magnesio, sulfato de sodio, talco, triplita y zeolita.

El territorio del Chubut ocupó el primer lugar en lo referente al valor comercial de la producción minera con m\$.n. 103.219.113. siguiéndole en importancia las provincias de Mendoza con m\$.n. 27.294.931 y Buenos Aires con m\$.n. 17.840.763. experimentando aumentos de 11.6% 3.7% y 44.5% respectivamente con relación al año anterior. A los referidos valores correspondieron las siguientes producciones 2.530.802, 1.17.428 y 4.240.224 toneladas, lo que representa con referencia a 1943 una disminución de 3,7% y aumentos de 37.9% 40,8% respectivamente

III- RENTA NACIONAL Y FINANZAS

1) ESTIMACION DE LA RENTA NACIONAL

La estimación de la renta nacional significa la avaluación en términos monetarios de la actividad económica del país.

A éste respecto, Krieger Vasena(1) dice: " se habla frecuentemente de que un país es más rico o que es más fuerte económicamente que otro. Sin embargo para poder comparar dos o más economías nacionales entre si, es indispensable conocer sus rentas totales. La comparación no es simple, pues el problema se complica por los diversos signos monetarios a que corresponderán los valores, pero la dificultad no es insalvable? Como podríamos comparar la actividad económica de nuestro país con la del Canadá por ejemplo? Poco adelantariamos si pensamos en comparar superficie, población cifras de exportación e importación etc. Las actividades productivas en cada caso nos estarán dadas por las rentas nacionales. El bienestar material de las naciones, se observa conociendo la abundancia de los bienes y servicios que producen y por otra parte el progreso económico de una nación es el incremento a través del tiempo, de la producción de dichos bienes y servicios".

"Los recursos del Estado se extraen al azar si no se conoce su capacidad contributiva. En efecto para saber donde y en que grado se obtendrán las contribuciones que el Estado necesita, debe conocerse la magnitud de los ingresos de los distintos grupos económicos que forman el conjunto".

"En verdad, el índice de la presión tributaria será la relación entre el monto de los impuestos y la Renta Nacional. Si por ejemplo, el total de los gravámenes representan el 25% del ingreso nacional se desprende que una cuarta parte del resultado del esfuerzo de la colectividad pasa a manos del Estado. Este concepto no es absoluto pues debe hacerse notar que el porcentaje sustraído a la Renta Nacional no significa una disminución igual para la Economía, porque el Fisco redistribuye a su vez los ingresos percibidos cuando paga los sueldos, subvenciones, compras, intereses etc."

Cuál es la cifra de la Renta Nacional Argentina? Los primeros trabajos fueron realizados por Bunge(1) pero en rigor no constituían una avaluación de la renta sino simplemente de la producción. No obstante, su utilidad es innegable, por lo cual vamos a reproducir dichas cifras:

(1) "Estudio sobre la estimación de la Renta Nacional " Bs. As. Noviembre de 1944 en la Revista de Ciencias Económicas

(1) Bunge op.cit.

VALOR DE LA PRODUCCION NACIONAL

Millones de m\$			
Año	Consumida en el país	Exportada	Total
1910	1.400	880	2.280
1911	1.430	780	2.210
1912	1.460	1.140	2.600
1913	1.600	1.180	2.780
1914	1.750	920	2.670
1915	1.890	1.320	3.310
1916	1.910	1.300	3.210
1917	1.980	1.250	3.230
1918	2.680	1.820	4.500
1919	2.870	2.340	5.210
1920	3.120	2.370	5.490
1921	2.600	1.520	4.120
1922	2.540	1.540	4.080
1923	2.721	1.750	4.470
1924	3.060	2.300	5.360
1925	3.250	1.970	5.220

Millones de m ^o n			
Año	Consumidas en el país	Exportadas	Total
1926	3.070	1.800	4.870
1927	3.170	2.290	5.460
1928	3.920	2.400	6.320
1929	4.120	2.170	6.290
1930	3.810	1.400	5.210
1931	3.080	1.460	4.540
1932	3.200	1.290	4.490
1933	3.250	1.130	4.380
1934	3.320	1.600	4.930
1935	3.610	1.730	5.340
1936	3.780	1.830	5.610
1937	4.200	2.450	6.650
1938	4.100	1.440	5.630
1939	4.020	1.770	5.790

El Departamento de Investigaciones Económicas del Banco Central en su Informe N° 3 "Cálculo de la Renta Nacional " la estima para el año 1945 en la cifra de \$ 15.060.000.000.- Además el citado informe presenta el cuadro de la distribución de la Renta por actividades desde el año 1935.

Sin embargo dicho trabajo, según se manifiesta en el texto del mismo, no tiene sino el alcance de una

aproximación a la realidad, a fin de suministrar a los estudiosos de la economía elementos que permitan seguir la "tendencia" de nuestra más reciente evolución económica, antes bien que dar las cifras, con alguna exactitud, del valor monetario de dicha actividad. Cabe recordar, que según se la ha definido, la Renta no incluye servicios no evaluables en moneda, tal como el que prestan las amas de casa, ni el trabajo realizado a título de pasatiempo, o la producción familiar de autoabastecimiento.

El informe expresa "-----La manera de establecer el valor neto agregado, (de acuerdo con nuestra definición de la renta nacional y con la medida que utilizamos), consiste por consiguiente para los bienes, en deducir del precio de venta de las mercaderías producidas por un sector, el valor de las mercaderías y servicios que ha recibido de otros sectores. Dicho valor neto agregado incluye, por supuesto, los sueldos y salarios de las personas ocupadas en ese sector, más la parte correspondiente al capital y a los empresarios. El mismo criterio rige para los servicios públicos donde el precio de venta está representado por la tarifa o remuneración que se cobra al público; y el soporte de otros sectores, por las materias primas (por ejemplo, combustibles) necesarias para llevar a cabo el servicio. Por falta de estadísticas no siempre se ha podido aplicar este método, y a veces ha sido necesario estimar a proximadamente el valor neto agregado sobre la base de algunos pocos elementos disponibles. En el caso especial de los servicios personales y de los servicios prestados por el Estado no se trata de valor agregado sino simplemente de la remuneración percibida. Esa remuneración está dada por los honorarios cobrados o por los sueldos y salarios abonados. La única manera de medir el valor económico de un maestro a los efectos de la renta nacional, es el sueldo que le paga el Estado, aunque, desde otro punto de vista, su importancia sea mucho mayor. En la misma forma, el valor económico de un médico o de un abogado está dado por los honorarios que percibe. Por último, para calcular el aporte a la renta nacional del sector finanzas, se ha agregado al monto de los sueldos y salarios abonados, el beneficio de las empresas en cuestión.

4. Como en el anexo se explica detalladamente el procedimiento que se ha seguido en cada caso, solo mencionaremos los lineamientos generales.

Los sectores Agricultura: Ganadería Minería e Industrias se han estimado deduciendo del valor de venta, que en estos casos resulta fácil establecer, pues se poseen estadísticas sobre volumen de producción y precios, la parte correspondiente a otros sectores.

El sector Transporte, Comunicaciones y Servicios Públicos se ha calculado por el mismo procedimiento, salvo en algunos casos donde fué necesario recurrir a estimaciones."

"El sector Construcciones se ha calculado en la siguiente forma: se estableció primero el valor bruto sobre la base de la superficie cubierta y el costo medio por metro cuadrado en el caso de las construcciones privadas, y teniendo en cuenta diversas informaciones de reparticiones oficiales, en el caso de las obras públicas. Luego se obtuvo la renta neta o valor agregado aplicando a ese valor global el porcentaje que corresponde a sueldos, salarios y utilidad del empresario, de acuerdo con estimaciones realizadas.

El sector Comercio es, tal vez, el más difícil de estimar y, por su importancia, el margen de error puede influir en el resultado de conjunto. El método empleado ha consistido en establecer aproximadamente el valor de las mercaderías negociadas para luego aplicarlas un porcentaje que representa, de acuerdo con encuestas y comparaciones de precios realizadas, más o menos el margen que corresponde al comercio.

Los servicios del Estado están representados por los sueldos pagados a sus servidores. Por último, los servicios particulares se estimaron sobre la base de un cálculo de la población ocupada en ese sector. "

RENTA NACIONAL COMPARADA(1)

	Argentina	EE.UU.	Canadá	Francia
Años	Millones de pesos	Millones de dólares	Millones de dólares Canad.	Millones de Francos.
1935	7.160	55.808	3.787	172.000
1936	7.950	65.144	4.133	189.000
1937	9.290	71.436	4.576	212.000
1938	8.860	64.418	3.837	250.000
1939	9.290	70.674	4.040
1940	9.420	76.035	4.594
1941	10.460	94.500
1942	11.910	120.000(x)
1943	12.720	150.000(x)
1944	14.300	180.000(x)
1945	15.060	160.000(x)

(1) Departamento de Investigaciones Económicas del Banco Central de la República Argentina

A. Krieger Vasena, op.cit.

(x) Estimaciones de fuente diversa

El informe que comentamos contiene numerosos cuadros de detalle. De entre ellos consideramos de particular interés los que se observarán a continuación.

VALOR DE LA RENTA NACIONAL

Años	Agropecuaria y minería			Indus- trias y construc- ciones	Co- mercio	Servi- cios en general	Total
	Agricul- tura	Gana- dería	Total incluido minería				
	(En millones de m\$.n.)						
1935	1.230	800	2.130	1.430	1.400	2.200	7.160
1936	1.290	1.010	2.410	1.590	1.630	2.330	7.950
1937	1.790	1.200	3.130	1.760	1.930	2.480	9.290
1938	1.440	920	2.500	1.880	1.910	2.570	8.860
1939	1.360	1.150	2.670	1.980	1.970	2.680	9.290
1940	1.240	1.220	2.630	2.020	2.050	2.720	9.420
1941	1.380	1.470	3.040	2.330	2.250	2.840	10.460
1942	1.440	1.960	3.620	2.710	2.510	3.080	11.910
1943	1.480	1.890	3.580	3.080	2.730	3.330	12.720
1944	1.930	1.840	4.000	3.500	3.100	3.700	14.300
1945	1.740	1.870	3.880	3.750	3.300	4.130	15.060

(1) En los cuadros de este informe la suma de los parciales no siempre coincide exactamente con el total debido a que se han redondeado las cifras.

RENTA NACIONAL

Años	Agro- pecua- ria	Mine- ría	Indus- tria	Construc- ción	Transp. Com. y otros serv. públi- cos	Comer- cio	Fi- nan- zas	Ser- vi- cios del Es- ta- do	Ser- vi- cios Per- so- na- les	Total
	(En millones de m\$.n.)									
1935	2.022	102	1.251	175	884	1.401	143	633	544	7.155
1936	2.295	112	1.382	204	925	1.630	146	688	573	7.954
1937	2.993	135	1.512	246	934	1.930	166	739	638	9.293
1938	2.357	138	1.576	301	955	1.915	175	796	646	8.857
1939	2.508	155	1.693	283	998	1.971	192	827	665	9.294
1940	2.457	176	1.713	305	981	2.051	195	860	687	9.424
1941	2.851	192	1.987	345	1005	2.249	214	873	744	10.458
1942	3.399	216	2.352	355	1127	2.515	230	912	807	11.914
1943	3.366	212	2.700	379	1218	2.731	252	980	880	12.718
1944	3.770	227	3.000	498	1296	3.100	260	1.109	1135	14.295
1945	3.610	265	3.200	550	1355	3.300	277	1.352	1146	15.055

En el detalle que va más abajo, hemos tomado las cifras correspondientes a los años 1935, 1940 y 1945 (o sea el periodo correspondiente a los dos últimos quinquenios) con el fin de utilizar dichos intervalos en calidad de índices de pre-guerra guerra y post-guerra, que permitan apreciar de modo más claro las tendencias de las distintas actividades que concurren a la formación

de la renta.-

La participación de las actividades agropecuaria y de minería, si bien ha incrementado sus cifras absolutas, en cambio ha disminuído en su relación con el total. Esta disminución, ha sido a expensas del incremento de la renta de la industria y construcciones, cuya proporción sube del 19.97 % en 1935 al 21.45 % en 1940 y a casi el 25% en 1945.-

RENTA Y SU DISTRIBUCION

(en millones de m\$n)

Agropecuaria y de minería.	Industria y Construcciones		Comercio		Servicios en general		Total			
	Importe	%	Importe	%	Importe	%	Importe	%		
1935	2.130	29.74	1.430	19.97	1.400	19.56	2.200	30.73	7.160	100
1940	2.630	27.92	2.020	21.45	2.050	21.76	2.720	28.87	9.420	100
1945	3.880	25.76	3.750	24.90	3.300	22.57	4.130	27.42	15.060	100

Pero sin duda, que ningún detalle sería más util a los fines del presente trabajo que un estado del volumen físico de la renta nacional.

El informe contiene un cuadro que puede utilizarse a tal propósito, obtenido con la base de los precios del año 1935 o mediante la corrección con índices

VOLUMEN FISICO DE LA RENTA NACIONAL

Años	Agropecuaria y minería.		Total y Construcciones	Industrias	Comercio	Servicios en general	Total
	Agricultura	Ganadería					
(En millones de m\$n. a precios de 1935)							
1935	1.230	300	2.120	1.430	1.400	2.200	7.160
1936	1.000	890	2.010	1.580	1.490	2.340	7.430
1937	1.120	920	2.160	1.760	1.680	2.450	8.050
1938	940	890	1.970	1.870	1.690	2.540	8.070
1939	1.190	1.000	2.340	1.920	1.740	2.630	8.630
1940	1.130	970	2.270	1.960	1.750	2.630	8.620
1941	1.400	1.100	2.680	2.170	1.880	2.760	9.490
1942	1.310	1.200	2.700	2.280	1.900	2.850	9.730
1943	1.110	1.210	2.500	2.320	1.920	2.940	9.680
1944	1.470	1.130	2.790	2.460	2.050	3.000	10.300
1945	1.040	1.140	2.380	2.460	2.050	3.110	10.000

La observación del detalle que antecede es significativa. Si se atiende solo a las actividades productoras, extractivas y de transformación, se observará un hecho notable y de capital importancia. En tanto que la producción agropecuaria y de minería se mantiene estacionaria (la renta en volumen físico de la Agricultura ha disminuido), el volumen de la renta de la industria y construcciones ha subido en más del 80%.

En suma, se advierte ya con claridad a través de la más reciente información sobre la distribución de las rentas de la colectividad, la modificación estructural experimentada por la economía argentina.-

2) LAS FINANZAS

En la recaudación impositiva se señala un aumento de la proporción correspondiente al impuesto a la renta, durante todo el último decenio. En efecto, en 1935 la recaudación solo constituía el 9,63% del total, en tanto que en 1945 llegaba al 30,6%. De acuerdo con las tasas actuales no es probable que esa progresión continúe en virtud de que los impuestos indirectos al consumo mantienen su importancia y tiende a aumentarla la recaudación aduanera, a consecuencia del aumento de las importaciones. Sabido es que el impuesto a la renta es un instrumento eficaz de política económica y se constituye, habilmente manejado, en el medio apto para la distribución más equitativa de la renta. Además el hecho de hallarse su intensidad relacionada con la capacidad contributiva, lo convierten en el impuesto más justo.-

Durante casi todo el período bélico, a consecuencia de los gastos del Estado y de las fuerzas armadas, los presupuestos anuales han tenido déficits por importes considerables que han superado durante los años 1943 1944 y 1945. en promedio, los mil millones anuales. Estos déficits han sido convertidos en deuda consolidada mediante la emisión de empréstitos colocados con facilidad a favor de la plétora monetaria y de las adquisiciones de los Institutos de seguro social para la inversión de los aportes percibidos con motivo del establecimiento de las nuevos regímenes de jubilaciones

A título de ejemplo expondremos el resultado del ejercicio financiero de 1944.

RESULTADO FINANCIERO DEL EJERCICIO 1944

(En millones de m\$n)

Concepto	Gastos	Recursos	Diferencia
<u>A cubrir con recursos en efectivo</u>	<u>1.522,5</u>	<u>1.404,6</u>	<u>117,9</u>
Presupuesto General	1.388,5		
Fuera de Presupuesto	28,9	1.299,5	117,9
Cuentas Especiales no incorporadas	105,1	105,1	—
<u>A cubrir con el producido de títulos</u>	<u>889,2</u>	863,8	- 25,4
Trabajos públicos y Vialidad	306,5		
Aportes del Estado a Cajas	25,2		
Ley de la Carta	5,2	863,8	- 25,4
Capital del Banco de Crédito Industrial	50,0		
Otras leyes especiales y Acuerdos de Ministros	502,3		
Total m\$n	2.411,7	2.268,4	143,3

Los gastos totales fueron de \$ 2.411,7 millones de \$ y los recursos del impuesto de solo 1.404,6 es decir un déficit real de 1.007,1 millones de pesos.

IV- LA INDUSTRIA Y COMERCIO INTERIOR

El aspecto, diríamos, fundamental, de nuestro trabajo consiste en el examen de la evolución industrial argentina puesto que es de la actividad económica, el sector clave de la transformación supuesta de la estructura económica argentina, según nuestra hipótesis.

Interesa conocer, en primer lugar, cuál era el estado de la industria, cuando finalizaba en sus efectos la crisis iniciada en 1929. Debe recordarse según lo hemos ya manifestado, que la actual fase de la evolución económica argentina no es sino la última etapa de un proceso iniciado en la primera guerra mundial, y que continúa luego de la crisis del 1929.

Aún de mayor importancia es el conocimiento lo más completo que sea posible, del estadio de nuestra estructura industrial, capaz de dar la respuesta a algunos interrogantes: supuesta la preeminencia de la industria entre los demás sectores de la actividad económica argentina ¿dicha posición será mantenida en forma permanente o sólo con carácter transitorio? Está probada la viabilidad económica de los sectores donde la expansión industrial ha sido más importante?

Intentaremos en este capítulo dar una respuesta a tales preguntas, mediante el análisis de la etapa más reciente de la evolución industrial argentina.-

1) LA INDUSTRIA SEGUN EL CENSO DE 1935 Y ESTADISTICAS DE 1937 Y 1939.

Las cifras del censo de 1935 señalan ya una expansión importante en el proceso de nuestro desarrollo industrial; puede atribuírsela a muy diversas causas entre las que débese mencionar.

- 1) Las dificultades para la obtención de cambio
- 2) La ampliación del mercado interno, por crecimiento de la población y renta "per cápita".
- 3) El aumento en la disponibilidad de capitales internacionales para inversión.

Según lo señala Dorfman(1) el crecimiento de la industria según el censo de 1935, fué no solo cuantitativo sino además calitativo; uno de los aspectos salientes que registra dicha etapa de muestra evolución industrial es la de que se operaron algunas verdaderas "importaciones de industrias" (traslado y migración de entes industriales: capitales equipos, experiencia industrial y conocimientos.→)

En el detalle que puede seguirse a continuación obsérvase la evolución industrial argentina según los tres censos realizados. Dorfman, califica al primer período que va desde 1895 a 1913, de crecimiento extensivo; el segundo de 1913 a 1935 de expansión intensiva a partir de 1925 se inician los primeros procesos de concentración e integración industriales.-

(1) "La industria argentina a través del último censo industrial. Bs. As. Abril 1939.

LOS CENSOS DE LA INDUSTRIA

CENSO	Número de establecimientos	Personal	Capital -m\$n-	Fuerza motriz -HP-	Valor de la materia prima -m\$n-	Valor de la producción -m\$n-
1895	22.000	167.850	284.000.000.--	--	--	--
1913	48.779	410.201	1.650.000.000.--	678.757	1.087.000.000.--	1.862.000.000.--
1935	40.367	534.736	4.305.290.000.--	2.2557.376	1.940.500.000.--	3.442.400.000.--

Además la reposición masiva de los bienes instrumentales, común a todo período de post-crisis comenzó a manifestarse a partir de 1933, siguiendo una línea de ascenso progresivo:

IMPORTACIONES DE MAQUINARIAS Y VEHICULOS

en m\$ n

1933	36.480.000.-
1934	60.700.000.-
1935	89.300.000.-
1936	103.900.000.-
1937	173.600.000.-
1938	226.700.000.-
1939	131.700.000.-

Entre las características más destacadas de la industria argentina, a la fecha del relevamiento (censo 1935). y que se mantienen aún en gran medida, debe mencionarse:

1°- Tendencia a una gran concentración industrial en la zona de la Capital Federal, Provincia de Buenos Aires y regiones del Litoral.

Entre la Capital Federal y la Provincia de Buenos Aires, abarcan las 3/4 partes del valor total de la producción. Si consideramos la zona del llamado Gran Buenos Aires (hasta un radio de 40 Kms. del centro de la Capital, donde se halla situada la casi totalidad de las industrias de los textiles, caucho, vidrio, carnes, pinturas, etc.) se observará que en esta pequeña superficie se halla concentrado el 55% de la industria argentina.

2°- A su vez la concentración urbana aludida acentúa el empobrecimiento de las provincias del noroeste argentino.

3°- En cambio, el Chaco, Neuquén y Río Negro, presentan un aumento en su actividad económica interna, como consecuencia de la nueva orientación de las inversiones industriales en las mismas (algodón, aceites, frutales, petróleo, etc.).

4°- Tanto la racionalización industrial como la mecanización industrial alcanza un alto grado en todo el país

- Capital industrial -
(según censo de 1935)

Capital propiamente dicho.....	3.520.358.000
Materias primas, combustible, lubricantes etc.....	784.933.000
	<u>4.305.291.000</u>

El desarrollo durante los años siguientes al del relevamiento censal de 1935, siguió en escenso lento pero firme, operándose los más significativos incrementos en aquellos sectores de la actividad industrial que por circunstancias naturales favorables era más factible la expansión.- Nos referimos específicamente a las industrias que cuentan con ventaja relativa ya sea por la disponibilidad de materias primas en cantidad suficiente y a bajo costo, o bien por los procesos de integración y mecanización industrial.

A este respecto destácase la situación de preminencia de los rubros: "Sustancias alimenticias y bebidas y "Textiles y sus Manufacturas"

En el detalle que daremos a continuación, hemos tomado las cifras que a nuestro juicio revelan más claramente el grado de desarrollo de cada grupo de la actividad (Las cifras han sido redondeadas sobre la base de informaciones proporcionadas por la Dirección de Estadística del Ministerio de Hacienda)

GRANDES RUBROS DE INDUSTRIA

RUBROS	N° empleados y obr.		Sueldos y salarios		Valor a. gregado		Valor produc- ción	
	1937	1939	1937	1939	1937	1939	1937	1939
			en mill.	en mill.	en mill.	en mill.	en mill.	en mill.
I- Sustancias alimenticias, bebidas y tabaco	135.000	144.000	200	219	363	385	1.750	1740
II- Textiles y sus manufacturas.....	99.000	104.000	151	162	212	240	661	724
III- Productos forestales y sus manufacturas	39.000	43.000	42	50	72	81	139	162
IV- Papel, cartón y sus artefactos.....	9.500	10.200	10	12	16	20	49	60
V- Imprenta publicaciones y análogos.....	30.000	31.000	57	61	122	129	177	191
VI- Sustancias y productos químicos y fármacos, aceites y pinturas	21.000	22.000	30	33	47	57	180	202
VII- Petróleo, carbón y sus derivados.....	4.300	5.200	10	12	22	30	168	196
VIII- Caucho y sus manufacturas.....	6.600	7.000	7	7	11	14	41	47
IX- Cuero y sus manufacturas.....	21.000	23.000	31	36	44	52	134	144
X- Piedras, tierras, vidrios y cerámica ...	24.000	28.000	29	36	54	59	106	124
XI- Metales y sus manufacturas, exclusive maquinarias.....	52.000	57.000	71	82	115	129	287	330
XII- Maquinarias y vehículos.....	65.000	71.000	111	125	159	190	362	416
XIII- Fábricas de electricidad.....	18.000	19.000	43	49	--	--	220	248
XIV- Empresas de construcción.....	55.000	50.000	65	71	--	--	234	300
XV- Yacimientos, canteras y minas.....	15.000	18.000	25	29	58	75	62	83
XVI - Varios	49.000	56.000	66	80	83	98	138	160
T O T A L E S.....	596.000	688.400	948	1.066	1.378	1.559	4.708	5.127

Fuente-Estadística Industrial M. de Hacienda.

2.- INFLUENCIA DE LA REDUCCION DE LAS IMPORTACIONES

La guerra iniciada en Europa el 1° de Setiembre de 1939, tuvo súbitamente efectos deprimentes sobre nuestras importaciones contrayéndoles a cantidades reducidísimas comparadas con las de época normal. La gravedad de la escasez de importaciones se acentúa sobre todo en virtud de que la drástica reducción afectó principalmente a aquellos productos y materiales esenciales que no podían obtenerse de ningún modo por los propios medios.

Si se observa el detalle que damos más adelante podrá verificarse la caída brusca de los suministros del exterior en Caucho, Combustibles y lubricantes, Maquinarias y vehículos y Textiles. Si se exceptúa este último rubro, puesto que la industria textil contaba a su favor con todas las ventajas y se hallaba preparada para una rápida expansión, los otros sectores de la industria debieron recurrir a todo su ingenio y espíritu de iniciativa para salvar más o menos airoosamente tales obstáculos evitando que la actividad se detuviera o resintiera seriamente en sector alguno.

PRINCIPALES IMPORTACIONES POR RUBROS (En miles de pesos)-x-

AÑOS	Alimentos Bebidas		Produc. quimicos	Caucho	Combustible y lubricantes	Maderas	Maquin. y vehiculos	Metales		Papery carton	Piedras Tierras vidrio y ceramica	Tabacos	Textiles	Total importado
								Hierro	otros					
1935	86.000	3.000	79.000	28.000	179.000	47.000	89.000	123.000	49.000	60.000	34.000	13.000	276.000	1.121.000
1936	95.000	3.000	81.000	29.000	183.000	44.000	114.000	127.000	58.000	64.000	34.000	11.000	273.000	1.168.000
1937	114.000	4.000	98.000	45.000	220.000	60.000	174.000	182.000	72.000	80.000	46.000	13.000	322.000	1.515.000
1938	94.000	5.000	89.000	36.000	230.000	52.000	227.000	130.000	65.000	65.000	45.000	14.000	288.000	1.419.000
1939	85.000	4.000	98.000	44.000	231.000	57.000	132.000	122.000	64.000	65.000	38.000	14.000	220.000	1.448.000
1940	78.000	4.000	92.000	41.000	189.000	40.000	107.000	99.000	64.000	62.000	31.000	12.000	188.000	1.079.000
1941	66.000	2.000	93.000	48.000	148.000	42.000	59.000	62.000	58.000	50.000	28.000	15.000	135.000	854.000
1942	53.000	2.000	90.000	14.000	81.000	42.000	38.000	32.000	50.000	56.000	24.000	12.000	148.000	682.000
1943	47.000	2.000	70.000	3.000	52.000	35.000	16.000	17.000	25.000	44.000	21.000	13.000	84.000	453.000
1944	73.000	2.000	55.000	4.000	47.000	35.000	14.000	13.000	21.000	50.000	18.000	13.000	84.000	447.000
1945	61.000	2.000	80.000	9.000	57.000	36.000	22.000	24.000	46.000	55.000	20.000	11.000	70.000	517.000

-x- Las cantidades importadas de cada producto se multiplicaron por los aforos establecidos en la tarifa de avalúos de 1906 con las modificaciones posteriores. Puesto que las fluctuaciones de precios de las mercancías no influyen sobre los aforos, estos valores llamados de "tarifas" reflejan las variaciones del volumen físico de las importaciones

Fuente: Suplemento Estadístico de la Revista Económica del Banco Central-

3) EL CAMBIO EN LA COMPOSICION DE LAS EXPORTACIONES

El valor de las exportaciones venía declinando desde 1938, según el siguiente detalle.

1937	2.311.000.000
1938	1.400.000.000
1939	1.573.000.000
1940	1.428.000.000
1941	1.640.000.000
1942	1.982.000.000
1943	2.383.000.000

La contracción iniciada en 1938 se detiene en 1941 y se inicia una nueva expansión. Pero dicha expansión no se origina en el aumento de las cantidades físicas sino-lo que es de gran trascendencia-en un aumento de precio y en el cambio en la composición de lo exportado.

Es decir, que el incremento en el valor de las exportaciones tuvo su origen en parte en el alza de los precios agropecuarios, pero especialmente en el cambio en su composición a consecuencia del conflicto. Se ha reducido el volumen y valor global de los productos agrícolas tradicionales y se ha acrecentado la participación de los productos de la ganadería a favor de mejoras de precio. Pero lo más significativo fué-hasta 1943 puesto que con posterioridad el control de las exportaciones redujo su importancia-el gradual aumento experimentado por la exportación de productos industriales, tejidos, productos químicos etc.- así como también de productos agropecuarios en una etapa superior de industrialización. Aquello indica el grado de importancia de la función de proveedora de manufacturas. Esto último señala de que modo, durante la guerra, la escasez de bodegas vino a sumarse a los factores que estimularon la industrialización del país.-

CANTIDAD DE LAS EXPORTACIONES ARGENTINAS

-En toneladas-

AÑOS	Granos y subproduc.	Otros pro duc.agric.	Carnes	Cueros	Lanas	Produo. lecheros	Sub-produc. ganaderos	Produc-tos(fo-restales	Otros	T O T A L E S
1935	14.256.000	329.000	560.000	163.000	136.000	25.000	205.000	304.000	260.000	16.240.000
1936	12.616.000	314.000	586.000	165.000	140.000	32.000	203.000	253.000	310.000	14.619.000
1937	16.038.000	278.000	648.000	166.000	116.000	26.000	255.000	308.000	401.000	18.235.000
1938	6.961.000	333.000	639.000	158.000	152.000	23.000	188.000	286.000	381.000	9.119.000
1939	10.486.000	396.000	669.000	170.000	149.000	32.000	231.000	297.000	445.000	12.875.000
1940	7.497.000	282.000	557.000	150.000	136.000	38.000	205.000	177.000	433.000	9.467.000
1941	3.931.000	352.000	637.000	170.000	169.000	61.000	258.000	183.000	481.000	6.241.000
1942	2.886.000	418.000	697.000	158.000	100.000	41.000	236.000	197.000	589.000	5.321.000
1943	3.002.000	315.000	658.000	149.000	89.000	58.000	246.000	191.000	614.000	5.321.000
1944	3.605.000	528.000	789.000	142.000	91.000	67.000	284.000	147.000	496.000	6.147.000
1945	3.800.000	837.000	512.000	119.000	158.000	58.000	247.000	214.000	460.000	6.404.000

Fuente: Suplemento estadístico de la Revista Económica del Banco Central de la República Argentina

E X P O R T A C I O N
(Por ciento)

	<u>1938</u>	<u>1943</u>
Productos de la Ganadería...	45,6%	52,7%
Animales vivos.....	1,0%	1,9%
Carnes	22,7%	27,1%
Cueros	7,2%	8,2%
Lanas	11,0%	7,6%
Productos de lechería.....	1,1%	2,9%
Sub-productos ganaderos.....	2,6%	5,0%
Productos de la Agricultura...	47,4%	22,6%
Cereales y lino	42,1%	15,6%
Harina y otros productos de molienda.	2,3%	0,5%
Oleaginosos(excluido lino y sus aceites).....	1,1%	4,4%
Frutas frescas.....	0,5%	0,4%
Otros productos de la agricultura	1,4%	1,7%
Productos forestales.....	3,0%	2,1%
Productos de la minería....	1,2%	2, %
Minerales	0,6%	1,1%
Metales	0,3%	0,1%
Piedras y tierras.....	0,06%	0,1%
Derivados del Petróleo.....	0,2%	0,4%
Otros productos de la minería.	0,1%	0,3%
Productos de la caza y pesca	0,5%	1,1%
Diversos artículos manufacturados nacionales y nacionalizados	2,3%	19,4%
Sustancias alimenticias, bebidas, y tabaco.....	0,6%	3,8%
Textiles y sus manufacturas.	0,3%	8,9%
Papel, cartón y sus artefactos.....	0,01%	0,2%
Hierro y sus artefactos.....	0,1%	0,6%
Maquinarias y vehículos.....	0,2%	0,4%
Metales,excluido el hierro y sus artefactos.....	0,1%	0,3%
Piedras,tierras,vidrios y cerámica	0,02%	0,5%
Varios.....	0,9%	2,3%

Hemos expuesto ya más arriba, cual era la situación planteada al país a consecuencia del déficit en los suministros esenciales y de qué modo la industria se vió estimulada por tales hechos.

En el cuadro correspondiente a los años 1941 y 1942; confeccionado en la misma forma que el que hemos preparado para los años 1937 y 1939,puede seguirse en

sus aspectos salientes esta otra etapa de nuestro desarrollo industrial.

-Cabe hacer notar que la última expansión de nuestra industria parece haberse producido en 1943. Para los años 1944 y 1945 no se dispone aún de estadísticas, pero puede afirmarse que el ritmo e intensidad de la actividad no son ya, susceptibles de nuevos incrementos en virtud de hallarse prácticamente, agotadas las posibilidades de expansión con el lutilaje disponible, sometido, por otra parte, a intenso desgaste.-

GRANDES RUBROS DE INDUSTRIAS

RUBROS	1941	1942	1941	1942	1941	1942	1941	1942
	Nº empleados y obrer.		Sueldos y sa- larios -en mi- llones-		Valor a- gregado -en millones-		Valor produc- ción-en mi- llones-	
I-Sustancias alimenticias, bebidas y tabaco	156.000	168.000	231	258	394	457	2.028	2.428
II-Textiles y sus manufacturas.....	112.000	122.000	162	195	257	309	852	1.086
III-Productos forestales y sus manufacturas	51.000	64.000	54	73	87	118	190	260
IV-Papel, carton y sus artefactos.....	13.000	14.000	16	20	30	42	98	139
V-Imprenta, publicaciones y analogos.....	29.000	29.000	56	59	111	122	186	203
VI-Sustancias y productos químicos y farma- céuticos; aceites y pinturas.....	25.000	29.000	39	48	72	93	272	343
VII-Petróleo, carbón y sus derivados.....	5.100	5.300	12	13	39	36	224	219
VIII-Caucho y sus manufacturas.....	9.000	6.200	11	10	17	20	69	69
IX-Cueros y sus manufacturas.....	25.000	28.000	39	45	55	67	181	225
X-Piedras, tierra, vidrios y cerámicas.....	28.000	32.000	38	46	61	78	141	183
XI-Metales y sus manufacturas (exclusive ma- quinarias).....	66.000	66.000	98	98	143	159	405	458
XII -Maquinarias y vehículos.....	73.000	78.000	132	146	188	226	380	430
XIII-Fábricas de electricidad.....	21.000	22.000	33	57	--	--	285	302
XIV-Empresas de construcción.....	53.000	53.000	70	76	--	--	242	350
XV-Yacimientos, canteras y minas.....	24.000	27.000	37	48	94	102	105	116
VI-Varios.....	66.000	73.000	92	102	106	152	183	259
T O T A L E S.....	756.100	816.300	1.130	1.289	1.654	1.981	3.841	7.068

4- EL TRANSPORTE

El transporte, sobre todo el realizado por mar y por tierra en auto motores se vió gravemente afectado el primero por la pérdida de tonelaje y a causa de la desviación de la bodega disponible por otras rutas en virtud de motivos bélicos y el segundo por la escasez de caucho, repuestos y aun combustibles. Ello recargó la tarea de los ferrocarriles que cumplieron satisfactoriamente con su cometido si bien a costa de grandes esfuerzos y sometiendo a intenso desgaste el tren rodante disponible.- Los detalles que se suministran a continuación son suficientemente ilustrativos:

TRANSPORTE DE CARGA POR LOS FERROCARRILES ARGENTINOS		
Grandes Grupos	TONELADAS TRANSPORTADAS	
	1938	1945
Cereales.....	9.600.000	9.500.000
Ganado y subproductos....	5.400.000	5.200.000
Frutas y verduras.....	1.100.000	1.900.000
Productos agropecuarios..	2.000.000	2.700.000
Combustibles.....	4.000.000	7.000.000
Materiales de construcción	1.400.000	1.500.000
Productos forestales.....	1.100.000	1.300.000
Productos minerales.....	2.700.000	2.400.000
Productos industriales....	2.900.000	4.300.000
Mercaderías y varios.....	11.800.000	16.200.000
TOTAL.....	42.000.000	52.000.000

////

MOVIMIENTO FERROVIARIO

CARGA TRANSPORTADA

	F.C. Particulares	F.C.del Estado	Total	(Toneladas)
1934	34.300.000	6.800.000	41.100.000	
1935	36.300.000	7.600.000	44.000.000	
1936	36.200.000	8.000.000	44.200.000	
1937	32.000.000	8.800.000	40.700.000	
1938	32.800.000	8.900.000	41.700.000	
1939	36.800.000	9.100.000	45.900.000	
1940	31.000.000	8.000.000	39.000.000	
1941	36.000.000	8.000.000	44.000.000	
1942	39.000.000	9.000.000	48.000.000	
1943	41.000.000	10.000.000	51.000.000	
1944	43.000.000	10.000.000	53.000.000	
1945	42.000.000	9.000.000	52.000.000	

MOVIMIENTO PORTUARIO

	Buques y vele- ros entradas en (tons.)
1934	10.076.000
1935	10.388.000
1936	10.046.000
1937	11.409.000
1938	9.000.000
1939	9.500.000
1940	6.700.000
1941	4.645.000
1942	3.136.000
1943	2.765.000
1944	3.324.000
1945	3.632.000

Fuente: Suplemento Estadístico
Revista Económica Bco. Central

5) ESTADO ACTUAL DE LA INDUSTRIA ANALISIS DE LOS
GRANDES RUBROS

Las grandes líneas del desarrollo industrial argentino desde 1935 y 1943 se hallan expuestas en el cuadro que se agrega. Pese a lo significativo de tales cifras, creemos necesario hacer un breve comentario de cada uno de los grandes rubros de industria. Es posible que de allí surja alguna respuesta a los interrogantes que nos hemos planteado más arriba.-

GRANDES RUBROS DE INDUSTRIA

	Número de empleados y obreros		Sueldos y salarios		Valor agregado.		Valor producción		Fuerza motriz	
	1935	1943	1935	1943	1935	1943	1935	1943	1935	1943
			en millones de m\$		En millones de m\$		En millones de m\$		H. P.	
Substancias Alimenticias, bebidas y tabaco	122.000	179.000	171	278	371	489	1.271	2527	357.700	451.400
Textiles y sus manufacturas	83.000	138.000	116	233	176	389	536	1284	74.600	135.100
Productos forestales y sus manufacturas	32.000	72.000	30	90	57	146	103	320	53.700	71.300
Imprenta, Publicaciones y analogos	27.000	29.800	47	63	101	129	140	225	22.200	29.700
Papel, cartón y anexos	7.000	15.300	8	22	15	42	34	145	24.200	50.000
Sustancias y productos químicos y farmacéuticos aceites y pinturas	15.000	34.200	22	58	41	115	134	402	43.300	101.900
Petróleo carbón y derivados	4.700	5.500	9	14	30	36	133	216	31.800	47.400
Caucho y sus manufacturas	3.200	4.600	5	8	10	15	25	48	11.000	19.900
Cuero y sus manufacturas	19.000	33.500	26	55	37	87	93	285	19.800	27.000
Piedras tierras, vidrios y cerámica	18.000	35.300	19	55	41	89	65	222	40.300	105.800
Metales y sus manufacturas	42.000	69.200	53	112	90	187	195	508	52.500	112.700
Maquinaria y vehículos	51.000	84.400	86	162	124	254	229	460	83.100	114.700
Fabricas de electricidad	16.000	20.600	37	57	--	--	193	333	1.547.100	1702.000
Empresas de construcción	33.000	59.400	33	84	66	--	127	343	2.800	42.200
Yacimientos, canteras y Minas	14.000	25.500	24	47	78	104	79	120	71.500	134.200
Varios	39.000	86.400	53	126	65	150	100	272	103.500	129.000
	525.900	893.000	739	1464	1.302	2232	3.457	7710	2.539.100	3271.300

I- Sustancias alimenticias, bebidas y tabaco

Entre los grandes rubros de la industria argentina, ocupa éste el primer lugar, por el volúmen y valor de la producción la importancia de los capitales invertidos y el número de obreros y empleados que ocupa.

La casi totalidad de las industrias incluidas en éste gran rubro tienen a su favor las ventajas de las industrias naturales, a saber, 1° Materia prima barata (relativamente a los precios de Europa y América) y abundante 2° Un mercado interno amplio que absorbe gran cantidad de los productos elaborados por la misma, y demanda constante y sostenida del exterior. 3° No hay riesgo de competencia extranjera, salvo en muy contadas excepciones.

Las industrias más destacadas, por orden de importancia son:

a) Carnes

El valor de la producción de carnes asciende a casi 1.000.000.000 de pesos moneda nacional (cifras 1944)

El faenamiento total de reses ha sido durante el quinquenio 1935/39 de 15.590.000 cabezas en promedio y de 23.627.000 cabezas durante 1944.

La mayor proporción de aumento se registra en la matanza de porcinos que de la cifra 1.353.800 cabezas sacrificadas de promedio en el quinquenio 1935/39 alcanza a 4.526.000 en 1944. También se observa un gran aumento en el faenamiento de lanares. 7.274.000 reses promedio en el quinquenio 1935/39 y 12.581.000 en el año 1944. En cuanto a la matanza de vacunos, se mantiene estacionaria: quinquenio 1935/39 (promedio) 6.963.000, y 1944. 6.520.000.

En cuanto a la exportación, adquiere aproximadamente el 40% de nuestros ganados en cabezas, cerca del 50% en kgs. de carne y alrededor del 55% del valor de la producción, debiéndose estas diferencias a que en el país se consumen animales de menor peso que los que se exportan y los kilogramos son de mayor valor que los que se consumen en el país.

El consumo interno, incluido el consumo de los lugares mismos de producción-consumo "in situ"- que no menciona la Estadística del M. de Agricultura, es el que se indica:

CONSUMO "POR CAPITA (Kgs.)

	<u>Vacuna</u>	<u>Ovina</u>	<u>Porcina</u>	<u>Total</u>
1939	88	11	6	105
1940	85	9	6	100
1941	83	10	6	99
1942	77	10	8	95
1943	75	9	9	93
1944	73	9	10	92

b) Harinas

La producción nacional de harinas ha tenido el siguiente desarrollo.

HARINA

Año	Trigo molido toneladas	Harina obtenida Tons.(sub-productos Tons.	Rendimiento.
1936	1.944.000	1.374.000	560.000	70,7
1937	1.954.000	1.420.000	526.000	72,7
1938	2.134.000	1.535.000	588.000	70,0
1939	2.152.000	1.529.000	610.000	71,0
1940	2.090.000	1.456.000	616.000	69,6
1941	2.049.000	1.467.000	568.100	71,6
1942	2.120.000	1.515.329	585.600	71,5
1943	2.194.000	1.595.000	587.000	72,7
1944	2.508.000	1.824.700	710.000	72,7

Fuente: Dirección de Estadística-Secretaría de Industria y Comercio.-

No obstante la progresión creciente de la producción que revelan estas cifras, si continúa la reducción del área sembrada y la producción de trigo que se viene observando desde 1944, la misma tenderá a declinar.

La posibilidad del mantenimiento del nivel de la producción de harinas y por ende en la exportación a los países americanos; particularmente Brasil, el primer comprador, depende pues de la producción.

Se halla organizada en forma muy eficiente y en condiciones de cumplir una labor más eficaz; aún sufre algunos inconvenientes a causa de:

1°) El abastecimiento de un mercado local poco exigente, preocupado más por el precio que por la calidad

2° La reducida demanda para los sub-productos de la industria molinera.

Además la industria panadera argentina y la demanda local no están lo suficientemente preparadas para reconocer o exigir uniformidad en los grados de la mis-

ma. También hay un inconveniente legal: la prohibición del uso de mejoradores. Existen, no obstante, razones científicamente serias para permitir el uso de mejoradores.

c) Productos de lechería

En realidad y pese a su considerable importancia no constituye sino un renglón subsidiario de la explotación ganadera. Salvo contadas excepciones, puede decirse que se carece de establecimientos especializados en la elaboración de leche de alta calidad y derivados. Pero la producción de éstos últimos y los procesos de deshidratación se han expandido grandemente durante la guerra.-

De la existencia de vacas lecheras, 2.847.000 cabezas según el censo agropecuario de 1937, 1.790.000 eran de raza "Shorthorn" es decir el tipo productor de doble propósito (carne y leche) y 606.000 del tipo "Criollo," La única raza de definido tipo lechero, la Holandesa figura en cuarto término con 170.000 cabezas.

PRODUCCION DERIVADOS DE LA LECHE(en kgs.)

	Queso	Manteca	Caseína
1937/38	37.200.000	27.200.000	17.200.000
1938/39	49.400.000	31.500.000	16.200.000
1939/40	51.900.000	36.200.000	19.400.000
1940/41	57.900.000	39.900.000	22.900.000
1941/42	67.200.000	44.200.000	27.300.000
1942/43	56.300.000	41.300.000	25.700.000
1943/44	72.500.000	51.900.000	30.900.000
1944/45	80.100.000	32.100.000	28.800.000
1945/46	85.000.000	45.800.000	30.600.000

Fuente: Dirección de Industria lechera-Años comerciales Agosto-julio)

El detalle transcripto ilustra sobre el intenso crecimiento de la producción de derivados de la leche. Sin embargo, son grandes las faltas de que adolece la misma en virtud de su dependencia de la industria de la caña, por lo cual carece de la libertad de una industria primaria y de iniciativa para el mejoramiento de la producción o la investigación de nuevos campos o la explotación.

d) Aceites comestibles

Puede calificarse de extraordinaria la expansión de la industria de los aceites comestibles de semillas. Ha sido favorecido parcialmente por la protección, en especial modo, por el adicional de 1931, pero sobre todo por la crisis del 1929 y la guerra de 1939/45 cuya consecuencia ha sido la actual crisis mundial de las grasas.-

PRODUCCION DE ACEITES COMESTIBLES (EN KGS.)

Año	Total	Girasól	Algodón	Nabo	Mani	Oliva	Maiz	Uva	Soja
1935	53.053.000	9.937.000	15.770.000	10.398.000	16.834.000	43.000	--	71.000	
1936	60.362.000	16.063.000	19.390.000	4.744.000	19.969.000	44.000	--	152.000	--
1937	65.319.000	26.672.000	12.279.000	15.073.000	11.053.000	57.000	--	185.000	--
1938	80.711.000	53.277.000	12.640.000	8.547.000	5.654.000	69.000	353.000	171.000	--
1939	83.533.000	58.444.000	15.684.000	2.158.000	6.756.000	134.000	383.000	74.000	--
1940	103.330.000	73.594.000	16.512.000	5.642.000	6.853.000	25.000	537.000	167.000	--
1941	144.987.000	100.992.000	10.228.000	15.134.000	17.694.000	192.000	661.000	86.000	--
1942	230.137.000	174.871.000	18.357.000	22.475.000	12.291.000	168.000	1.369.000	599.000	7.000
1943	164.357.000	123.075.000	23.716.000	8.759.000	5.681.000	709.000	1.308.000	722.000	387.000

EXPORTACION DE ACEITES COMESTIBLES (Kgs.)

1940	3.700.000
1941	37.900.000
1942	89.300.000
1943	62.700.000
1944	72.000.000

Fuente: Dirección de Estadística-Ministerio de Agricultura
Dirección de Estadística-Secretaría de Industria y Comercio

e) Vinos

Se cuenta entre las industrias de mayor arraigo y más antigua data en el país. La grave depresión que hubo de soportar durante los años 1931 y 1932 motivaron la intervención gubernativa con el fin de resolver de algún modo el desequilibrio entre demanda y oferta.

Para dar idea del desarrollo de la industria, las cifras que siguen son ilustrativas.

1935	4.365.000	Hectólitros
1936	5.811.000	"
1937	7.948.000	"
1938	9.261.000	"
1939	6.631.000	"
1940	6.709.000	"
1941	7.645.000	"
1942	6.916.000	"
1943	10.662.000	"
1944	8.489.000	"
1945	7.100.000	"

En cuanto al comercio exterior de vinos;

COMERCIO EXTERIOR DE VINO

	1935	1936	1937	1938	1939	1940	1941	1942	1943	1944	1945
Importación	7.200	7.600	11.800	10.600	8.800	7.100	2.300	3.100	3.400	2.300	2.900
Exportación	4.500	3.500	5.300	4.000	5.100	6.900	13.300	13.700	17.600	27.800	18.200

(Cifras de la Dirección de Vitivinicultura.-)

f) Azúcar

La producción nacional de azúcar se halla fuertemente protegida.

Puede asegurarse que no sobreviría a la supresión del arancel, en épocas normales. Además aún dentro del país podría ser desplazada por el azúcar de remolacha. La producción, fluctuante a causa de las heladas, abastece en promedio el consumo interno.

Año	Caña Molida Tons.	Azúcar Obtenido Tons.	Rendimiento %
1937/38	4.209.000	371.100	8,8
1938/39	5.322.000	464.200	8,7
1939/40	5.843.000	522.000	8,9
1940/41	5.563.000	537.000	9,7
1941/42	5.225.000	408.000	7,8
1942/43	5.128.000	360.500	7,0
1943/44	4.690.000	410.000	8,7
1944/45	5.446.000	459.000	8,4

El consumo de azúcar por habitante es de aproximadamente 34, Kgs.-

g) Yerba Mate

La producción se halla limitada en un 75% del consumo, a fin de permitir importaciones del Brasil.

Año	Producción kgs.
1937	106.330.000
1938	72.210.000
1939	64.831.000
1940	68.700.000
1941	72.120.000
1942	81.600.000
1943	80.000.000
1944	83.800.000
1945	84.000.000

h) Cervezas

Durante el conflicto se hizo sentir la falta de una materia prima esencial, el lúpulo. Importado en la pre-guerra de Alemania y Checoeslovaquia y en el período de los Estados Unidos, su importación se interrumpió bruscamente a fines de 1944.

Las necesidades nacionales de lúpulo pueden estimarse en unos 400.000 kgs. por año. La producción nacional, iniciada hace varios años con regular fortuna cubre sólo una pequeña parte de las necesidades (alrededor del 20%).

<u>Año</u>	<u>Hectólitros</u>
1939	1.550.000
1940	1.510.000
1941	1.533.000
1942	1.874.000
1943	2.190.000
1944 (x)	2.200.000
1945 (x)	2.200.000

Fuente: Administración General de Impuestos Internos.
(x) cifras estimadas.

i) Alcohol

La elaboración nacional de alcohol que cubre holgadamente las necesidades del consumo interno ha tenido un desarrollo progresivo, según lo indican las cifras siguientes:

ALCOHOL

<u>Elaboración en Hectólitros, computados a 100°</u>			
	<u>De melaza</u>	<u>De Cereales</u>	<u>Total</u>
1937	209.800	38.200	248.000
1938	222.800	25.200	248.000
1939	242.800	28.400	271.200
1940	263.470	36.000	299.470
1941	289.500	36.900	326.400
1942	262.700	58.400	321.100
1943	245.700	71.200	316.900
1944	281.300	57.100	338.400

Fuente: "Veritas" Número Extraordinario Año 1945-

} Tabaco

El valor de la producción de tabacos, cigarrillos y cigarrillos ha sido en 1942 de m\$ 70.900.000 contra, 64.100.000 en el año 1941. La industria argentina continúa utilizando en gran proporción tabacos extranjeros. La producción nacional de tabacos se mantiene estacionaria, desde la pre-guerra.

PRODUCCION TABACO

1937/38	9.400 Tons
1938/39	17.300 "
1939/40	17.400 "
1941/42	14.300 "
1942/43	15.000 "
1943/44	16.000 "
1944/45	18.000 "

Fuente "Veritas. Número Extraordinario: Año 1946

II Textiles y sus manufacturas

El segundo gran rubro en orden de importancia, en cuanto al valor de los productos elaborados pero sin duda alguna el sector de la actividad industrial donde ha sido más significativa la expansión durante el conflicto. El valor agregado por esta actividad que fué de \$ 389.000.000 en 1943, (últimas cifras disponibles) representa el 30% del val r de la producción, comparada, con la cifra de 489.000.000 valor agregado del rubro sustancias Alimenticias, Bebidas y Tabacos) que representa el 19% del valor de la producción.

A la extraordinaria importancia adquirida por la producción cuyo volumen se ha duplicado durante el conflicto debe agregarse la calidad de los productos elaborados que no solo han sido capaces de cumplir los requerimientos del mercado interno-si bien no se alcanzó a cubrir totalmente sus necesidades por falta de ciertos tipos y calidades de fibra e hilados de algodón, la escasez de seda, etc.-sino satisfacer las exigencias de los mercados exteriores. Hay que reconocer, noobstante la circunstancia favorable que en cuanto a esto último significó la reducción de la oferta de los proveedores tradicionales de manufacturas textiles.

La industria textil argentina, cuenta con ventajas naturales (materia prima nacional, abundante y barata) mercado interno bien desarrollado) y ha adquirido eficiencia técnica todo lo que la habilita para enfrentar con probabilidades de éxito el ataque de la competencia extranjera, por lo menos en el mercado interno. La protección aduanera de que goza, puede considerarse suficiente, a nuestro juicio, si bien se ha reducido su importancia, en virtud de la antigüedad de los aforos de la tarifa, frente a precios en ascenso progresivo.

En los detalles que siguen daremos la síntesis en cifras del estado actual de la industria.

LAVADO DE LANA (CIFRAS EN Kgs.)

<u>Año</u>	<u>Lana sucia lavada</u>	<u>Lana lavada obtenida</u>	<u>%</u>
1939	56.700.000	31.700.000	55,9
1940	70.200.000	38.600.000	53,4
1941	83.700.000	44.800.000	53,5
1942	98.800.000	52.800.000	53,4
1943	115.400.000	60.500.000	52,5
1944	113.700.000	60.500.000	53,2

Fuente: Ministerio de Agricultura.

ACTIVIDAD DE HILANDERIAHUSOS INSTALADOS

<u>Año</u>	<u>Algodón</u>	<u>Lana</u>
1939	332.000	
1940	347.000	
1941	368.000	
1942	387.000	
1943	396.000	
1944	420.000	200.000
1945	450.000	210.000

Fuentes: Cifras de la Dirección de Algodón y de Jesús Freire "Perspectivas del consumo y de la Exportación de Algodón en la Argentina" Buenos Aires 1946-Encuestas de la Dirección de Exportación e Importación-

PRODUCCION DE HILADOS (CIFRAS EN KILOGRAMOS)

	<u>Algodón</u>	<u>Lana</u>	<u>Rayón</u>	<u>Seda</u>	<u>Lino</u>
1940	32.900.000	11.190.000			
1941	37.900.000	13.400.000			
1942	55.400.000	20.300.000	3.600.000	600	42.000
1943	63.000.000	22.700.000	3.800.000	1200	49.000
1944	63.000.000	20.800.000	4.200.000	2000	100.000

Fuentes: Dirección de Algodón; Dirección de Exportación e Importación

PRODUCCION DE TEJIDOS"(CIFRAS EN KILOGRAMOS)

	Algodón	Lana	Rayón	Seda	Lino
1940	30.600.000	10.300.000			
1941	35.189.000	12.315.000			
1942	42.211.000	17.561.000			
1943	59.900.000	17.700.000	3.084.000	12.000	39.000
1944	57.654.000	20.896.000	3.122.000	8.000	47.000
1945	58.000.000	19.095.000	3.178.000	6.000	96.000

Fuentes: Dirección de Algodón -Dirección de Industrias, de Elaboración-Administración General de Impuestos Internos y Dirección de Exportación e Importación.

III-Productos forestales

Durante el transcurso de la guerra la escasez de combustibles, ha hecho que se intensifique la explotación de los bosques argentinos ya sea para la producción de carbón de leña, o bien para uso directo.

El volúmen de la producción de carbón vegetal que en épocas normales era de sólo 1.000.000 de toneladas, llegó en 1944-(cifras estimadas) a 7.000.000.

Los procedimientos de industrialización, continúan siendo rudimentarios, ocasionándose pérdidas de parte del poder calorífico del producto, y también de una valiosa cantidad de sub-productos (gas, combustible metanol, disolventes, alquitrán, soluble, etc.).

Se destacan por el valor de su producción dentro de este rubro los renglones "Muebles" y "Extracción de Maderas".

IV- Papel, cartón y sus artefactos

La industria papelera argentina ha seguido al ritmo de las demás industrias dentro de las limitaciones impuestas.

"En 1931 se producían 47.000 Toneladas(1) de papel, a 1939 1226.000 y en 1942 aproximadamente 150.000 tons., comprendidas papeles de embalaje, y cartón, excluido el papel para diarios e impresiones finas."

"El consumo nacional de épocas normales de 300.000 tons.aproximadamente. Es decir que la producción nacional satisfacía el 42% del consumo".

"Asimismo se ha desarrollado la industria de materias primas para la producción de papel: la pasta qui

(1) Luis F. Serrano "Debemos producir papel para diarios?" Buenos Aires 1943.-

mica o celulosa y la pasta mecánica . Ambos productos se fabrican hoy en el país: la primera utilizando paja de trigo, disgregada por el cloro gas, obtenido a su vez con sal del país y la segunda triturando madera blanda de la variedad del álamo sauce del Delta del Paraná.

En 1940 la producción de ambas pastas era de 25.000 tons. y en 1942 llegó a 55.000 Se importaban también entonces unas 40.000 tons. de pasta para el abastecimiento de las fábricas locales".

V- Imprenta, publicaciones y análogos

Este rubro de la actividad industrial ha sido afectado en su desenvolvimiento por la escasez de ciertos tipos especiales de papel y tinta para impresiones y dibujos y sobre todo por la escasez de papel para diarios.

La Argentina importó desde 1936 a 1939 un promedio anual de 145.000. tons. de papel para diarios En 1941 135.000 tons. y en 1942 76.000. Desde 1914 ha habido verdadera preocupación por solucionar este problema. Una fábrica de entonces elaboró unas 500 Tons. mensuales, pero el producto obtenido era de costo muy superior al importado."

Si bien los inconvenientes, que hubo de enfrentar la actividad de impresiones fuera salvados en gran parte, no se encontró solución adecuada a la escasez de papel para diarios, salvo la importación.

VI-Sustancias y productos químicos y farmacéuticos, aceites y pinturas

La expansión de la industria química argentina durante los últimos años ha mejorado la posición de los productos argentinos frente a la competencia exterior, puesto que su producción en mayor escala permitió reducir el costo por unidad (si bien incrementos de otro orden ha igualado sino superado tal ventaja) La industria química se encuentra de tal modo integrada que habrá que impulsar la industria en muchas de sus ramas o tal vez no se podrá hacerlo en ninguna. Por ejemplo, el aumento de la producción de soda cáustica electrolítica lleva en sí el desarrollo de industrias auxiliares que consuman la gran cantidad de cloro resultante, del mismo modo que la fabricación del zinc y óxido de zinc que el país necesita, exige el empleo simultáneo del anhídrido sulfuroso producido, el cual a su vez, permite una reducción de las importaciones de azufre.

Se ha logrado producir con éxito soda cáustica, ácido sulfúrico, ácido tartárico, alcohol butílico etc..

La riqueza nacional en materias primas para la industria química no parece ser conocida totalmente. No sería difícil que nuestro país exportara en el futuro los productos que fueron considerados críticos durante la guerra.

La escasez de técnicos fué durante la guerra un obstáculo para el desenvolvimiento de la Industria

Actualmente produce en el país todo el ácido sulfúrico que se necesita, aún cuando todavía ésta producción depende en gran parte del azufre extranjero (estadounidense y chileno) Igualmente la industria química se halla en condiciones de abastecer todos los requerimientos internos de agua oxigenada. En cambio la producción nacional de soda cáustica de múltiple aplicación en las industrias locales sólo alcanza a cubrir un tercio de las necesidades.

VII-Petróleo, carbón y sus derivados

El nivel de la actividad industrial y el desarrollo mismo de la industria está estrechamente vinculado al abastecimiento de combustibles. Como consecuencia de la gran reducción en los suministros de carbón y petróleo, el mantenimiento de la actividad se vió seriamente amenazada.

El total de combustibles y energía consumidos en la República Argentina(1) durante los años del conflicto han tenido el desarrollo siguiente:

<u>Años</u>	<u>Equivalencia en tons. de petróleo</u>
1939	9.600.000.-
1940	9.700.000.-
1941	10.600.000.-
1942	11.000.000.-
1943	11.600.000.-
1944	12.000.000.-

De dicho total corresponden:

	<u>Producción nacional</u>	<u>Importación</u>
1939	60%	40%
1940	65%	35%
1941	76%	24%
1942	88%	12%
1943	93%	7%
1944	93,2%	6,8%

IMPORTACION DE COMBUSTIBLES

	1939	1940	1941	1942	1943	1944
Carbón y coque	3.000.000	2.100.000	1.100.000	560.000	620.000	630.000
Petróleo y Deriv.	2.000.000	2.000.000	1.800.000	1.000.000	440.000	390.000

(1) Carlos A. Volpi. El problema argentino de los combustibles.-

En cuanto a la alteración operada durante la guerra en el consumo de los distintos combustibles ha sido la siguiente:

<u>1939</u>	<u>1944</u>
Petróleo y derivados 44%	32,6%
Carbón y Coque 22%	4%
Leña y carbón de leña 18,9%	38%
Residuos 9%	19%
Gas 6,5%	6%
Energía hidroeléctrica 0,4%	0,4%
<u>100, %</u>	<u>100 %</u>

En cuanto a la utilización de tales energías por las distintas actividades, ella es aproximadamente como sigue;

Industrias	28%
Consumo doméstico	22%
Ferrocarriles	18%
Automótores	12%
Servicio público elect..	9%
Varios	6%
Navegación	5%
	<u>100%</u>

En épocas normales la preeminencia del consumo ha sido y seguirá siendo del petróleo y carbón mineral, en 1939 se cubrieron con estos combustibles los 2/3 de las necesidades totales del país.

Con la disminución de las importaciones esta situación se ha alterado pasando la preeminencia a la leña y carbón de leña petróleo y residuos (y más recientemente: linaza, trigo y maíz)

La grave situación creada por la guerra ha afrontado y resuelta satisfactoriamente del siguiente modo:

1° Aumento en la producción de petróleo que de 2.663.000 Tons. en 1939, pasó a 3.428.000 en 1944. Sin embargo en el año 1945 y en lo que va transcurrido de 1946 se ha reducido apreciablemente. Ello debe atribuirse no tanto al agotamiento de pozos cuanto a la falta o maquinarias y repuestos para la exploración y perforación

2° Crecimiento de la producción de leña y carbón de leña (4000.000 de Tons. en 1939 y 11.500.000 en 1944)

3° Por el consumo de 3.000.000 tons. anuales de cereales y lino.

4° Racionamiento en el consumo de uso doméstico, transportes, industrias y servicios electricidad.

5° La producción de 115.000 Tons. anuales de carbón mineral argentino.

VIII-Caucho y sus manufacturas

Posiblemente sea el sector de la industria más gravemente afectado por la falta de materias primas.

En forma súbita apareció el problema en toda su intensidad alrededor de 1941. Entonces el país tenía reservas para poco más de 6 meses de consumo normal. Este consumo se lo estima en más 12.000 tons. anuales que casi totalmente provenía de la producción asiática. El 9 de Enero de 1942 se prohibió la exportación de caucho y sus manufacturas. El 3 de Enero de 1942 se prohibió la fabricación de artículos considerados no esenciales. No tuvieron resultado las primeras tentativas para producir caucho sintético y aunque se inició la producción de guayule no pudo utilizarse su escasa producción en la época de mayor necesidad.-

En el informe recientemente producido por la "corporación para la producción de Caucho Vegetal" se manifiesta que actualmente se disponen de casi 39.000.000 de plantas de guayule en los almacigos de Coronel Moldes (Salta) y La Banda (Sgo. del Estero) y poco más de 1.000.000 en Sumalao (Catamarca) y Km.8 (Mendoza). Sobre esta base y mediante una conveniente intensificación de la siembra se espera tener cubierta una superficie de 2000 Has. con las cuales se podría establecer un ciclo de explotación que al cabo de 5 años aumentará el área plantada a 10.000.has. Las de las que 2.000, podrían destinarse anualmente a la industrialización con una producción de 3000 tons. de caucho de guayule (es decir un 25% de las necesidades internas).-

IX-Cuero y sus manufacturas

También en ésta industria, del mismo modo que en otras que hemos visto a través de esta sucinta reseña, se dan las condiciones naturales para su amplia expansión: a) materia prima en abundancia y precio módico (cueros vacunos, ovinos y caprinos); b) el principal de los productos curtientes es de origen nacional; extracto de quebracho; c) además la amplitud de los mercados interno y exterior, que podría aún extenderse, permite el establecimiento de plantas industriales de dimensiones económicas adecuadas. e

La protección dispensada por aranceles relativamente altos no tiene mayor influencia sobre esta industria puesto que la Argentina es exportadora de manufacturas de cuero. Sin embargo, cabe atribuir en parte a ella el que los curtidores argentinos no compitan seriamente con los procedimientos y calidades extranjeras. Los precios argentinos en calidades ligeramente inferiores de tipos de cuero semejantes son en algunos casos equivalentes a la mitad de los estadounidenses o europeos. Pero gran parte de los productos químicos utilizados en la curtiduría moderna, pagan altos derechos a su entrada en nuestro país (Estas rémoras de nuestra tarifa de avalúos se repiten en otros sectores importantes de la economía. Ya volveremos sobre ellas).

Es innegable que para que la curtiduría argentina se mantenga a la altura de las de otros países, debe poder utilizar todos los conocimientos y materiales que emplean sus competidores del resto del mundo. Para que los curtidores argentinos puedan enfrentar con éxito a la competencia, deben disponer de las materias primas a precios que por lo menos no sean superiores a los de otros países.

Importancia de la Industria

Productos de la Curtiduría

Suela	Kgs.	14.000.000
Otros	Unidad.	1.400.000
Cueros lanares curtidos"		2.000.000
" " caprinos curtidos"		1.400.000
Otros cueros curtidos	"	<u>1.200.000</u>

En 1942 el valor de los productos elaborados por la industria del calzado fué de \$ 96.000.000 y el de cueros y pieles, (curtido, teñido y apresto) \$ 92.000.000

X- Piedras, tierras, vidrios y cerámicas

Entre los más importantes sectores incluidos en este gran rubro se encuentran: 1) El cemento portland cuya cantidad física producida se mantiene desde hace unos 8 años estacionaria, si bien el valor de la producción ha crecido considerablemente.

Producción y Consumo de Cemento en los últimos 10 años

Año	Producción	
1936	869.314	892.814
1937	1.010.330	1.109.408
1938	1.179.394	1.254.325
1939	1.135.312	1.155.287
1940	1.048.708	1.049.744
1941	1.160.093	1.128.341
1942	1.145.418	1.050.335
1943	.959.478	959.478
1944	1.078.436	1.078.436
1945	1.087.578	1.084.077
1946(6 meses)	567.495	544.712

El valor de la producción de cemento, sin embarco, de \$ 35.000.000 en 1937, ha subido a 59.100.000 en 1942.

2) Industria de los vidrios y cristalería

Dos razones fundamentales tiene el aumento considerable observado en la producción de vidrios y cristalería. La primera reside en el crecimiento de la demanda de otras industrias dependientes de esta y la segunda la escasez de hojalata. El valor de la producción que en 1937. era de \$ 18.000.000 pasó a \$ 45.000.000 a 1942.

La industria depende en medida considerable de materias primas extranjeras (carbonato de sodio) El carbonato de sodio (soda solvay) cuyo consumo alcanza a unos 30.000 tons. anuales. provienen en mayor parte de los Estados Unidos y el Reino Unido. En cambio el silicato de sodio se produce en cantidades crecientes en el país y probablemente se llegue pronto a cubrir las necesidades del consumo. También ha sido dificultada la tarea de las fábricas de vidrio por las causas generales que afectaron a la industria toda; la falta de combustible y el racionamiento de energía eléctrica.

Actualmente puede decirse que la producción de vidrios cubre totalmente las necesidades del país.

3) Cerámica

El desarrollo de la industria de la cerámica ha sido notable. El país produce actualmente en medida suficiente para satisfacer gran parte de los requerimientos del consumo nacional en artículo de loza porcelana, loza vitrificada, gres, refractarios etc. Las materias primas utilizadas, con excepción del caolín de alta calidad que se importa del Reino Unido y Estados. son de origen nacional (Caolín, Cuarzo, feldespato, Arcillas, Bórax y Yeso)

a) Corámica para electricidad.

Es la de mayor desarrollo y la industria nacional, atiende comodamente el mercado interno. En los actuales momentos la capacidad productiva supera el volumen del consumo y se sostiene que hay perspectivas favorables al mantenimiento de una corriente de exportaciones continua, aún durante la post-guerra.

b) Sanitarios de cerámica

En su estado actual la industria no parece tener capacidas suficiente para cubrir las necesidades locales, si bien el aumento de la producción ha sido grande durante la guerra. En virtud de que las cifras de la importación se han mantenido, la Argentina ha exportado estos productos, principalmente a los países vecinos de América.

c) Bazar y menaje.

Igualmente se observa un gran crecimiento de la actividad, favorecido por la continua reducción de las importaciones:

XI-Metales y sus manufacturas, exclusive Maquinarias

Si bien la Argentina solo produce una cantidad insignificante del hierro que consume (algunas estimaciones lo hacen oscilar en sólo el 3% de las necesidades debe tenerse en cuenta que la producción nacional encuentra su principal fuente de materia prima en el hierro víajo, cuyo volumen anual llega a cifras importantes." Cálculos fehacientes lo fijan entre 60.000 y 70.000 toneladas

y estiman la existencia presente en 350.000 tons "(1)

La escasez de hierros elaborados por falta de importación de los mismos ha afectado seriamente este rubro de la actividad transformadora. Igualmente ha sido de consecuencias la falta de hojalata. En cambio, la fundición de minerales y elaboración de metales ha crecido considerablemente.

En realidad, nunca se ha admitido la posibilidad de un desarrollo, natural de la industria siderúrgica; al respecto (1) se ha sostenido:

"1° La industria siderúrgica no tiene posibilidades de ser implantada en base a la utilización de los minerales conocidos".

"2) Su desarrollo ha de lograrse mediante la regeneración del hierro viejo".

"3) Ese proceso industrial exige la importación de lingotes de primera fusión, materia prima que ha de adicionarse en un 25% a los desechos"

"4) La producción argentina, lograda de tal manera, no se halla capacitada para competir con la importación"

Los principales rubros por orden de importancia son: "Hierro acero y otros metales, fundición y elaboración," cuyo valor producido en 1942 fué de 124.000.000.; Artículos de hojalata, hierro, zinc, incluso envases: valor de la producción \$79.000.000 en la misma fecha; Fundición de minerales de plomo, estaño y otros metales \$ 20.000.000 y Fundición y elaboración de metales no ferrosos \$ 32.000.000.-

XII-Maquinarias y vehículos

Es superfluo insistir sobre las causas que afectaron a este rubro de la actividad industrial. Pero sobre todo hay que destacar que en el sub-rubro "Automóviles y camiones, armado y fabricación del carrocerías" es donde más se hizo sentir la influencia del conflicto. El valor de su producción que en 1937 era de \$ 112.000.000 bajó en 1942 a sólo \$ 47.000.000.-

Pero se incrementó considerablemente la actividad en el renglón "Talleres mecánicos de automóviles y fabricación de repuestos", así como en "Astilleros y talleres navales" iniciándose, con buenos resultados la construcción de transportes de pequeño tonelaje.

Entre los sub-rubros donde la expansión es más importante se encuentra la construcción de maquinarias y motores. Se han construido con resultados aceptables maquinarias para la industria textil, en gran parte sobre modelos europeos.

(1) Lorenzo Dagnino Pastore "Evolución de la Industria de hierro "Bs. Aires. Junio de 1938

En la producción de motores eléctricos de potencia menor (entre 1/2 y 40 H.P.) la Argentina ha hecho progresos considerables. Se estima que la producción nacional podría satisfacer las necesidades del consumo interno si se obtiene la materia prima necesaria, especialmente chapa silícea (magnética) puesto que el abastecimiento de las materias primas restantes: hierro fundido (carcasa y escudos), acero (ejes) planchuela de hierro, y cobre electrolítico, se encuentra asegurado.

La producción de motores eléctricos según los únicos datos de que se dispone es la siguiente:

1943		1944		1945 (1)	
Unidades	H.P.	Unidades	H.P.	Unidades	H.P.
17.291	36.074	15.455	30.707	13.719	30.160

Fuente: Dirección de Exportación e Importación

(1) hasta setiembre inclusive

Se sostiene que no existen problemas de orden técnico en la fabricación de motores, los que pueden competir con los mejores importados. Hay ya en el país larga experiencia y personal técnico capacitado. Por otra parte, en la fabricación de motores eléctricos la mecanización no puede ir más allá de cierto límite impuesto por la necesidad de gran proporción de mano de obra directa.

Se estima probable que la Argentina conquiste y mantenga mercados en sud América haciendo frente a la competencia estadounidense, puesto que esta última debe hacer reformas en los motores que lo encarecen, en virtud de que la mayoría de las Usinas de los Estados Unidos funciona con 60 ciclos de corriente alternada en tanto que los países de sud América, funcionan con 50 ciclos.

El mantenimiento en alto nivel de la producción de motores eléctricos se encuentra dificultada por disposiciones de la tarifa de avalúos. En efecto, los derechos aduaneros que gravan las materias primas que entran en la composición de los motores superan a los correspondientes a los motores totalmente terminados.

Y no es el único caso: otro tanto ocurre con los chásis de automóviles y camiones.-

XIII-Empresas de Electricidad

Existen en el país, según el relevamiento estadístico al 31 de Diciembre de 1943, 983 centrales eléctricas de los cuales 266 corresponden a la Provincia de Buenos Aires, 198 a la de Santa Fé, 180 a Córdoba, 62 a Entre Ríos; 41 a La Pampa etc. (1) "Estos números constituyen una representación aproximada de la cantidad de centros (1) A. Marín Civelli "La Electrificación en la Argentina"-Buenos Aires.. Julio 12 de 1946-

poblados en servicio pero no de la verdadera magnitud relativa de la electrificación. Basta observar que la Ca-pital Federal aparece con solo 7 centrales que son, na-turalmente las de mayor potencia"... "Se ha afirmado a veces intencionalmente que la Argentina es uno de los países en que la energía eléctrica cuesta menos al con-sumidor. El método de comparación empleado para llegar a tal conclusión consiste en reducir a nuestra moneda los precios en el extranjero a los tipos de cambio vi-gentes".

Es evidente que los precios de consumo inter-no de los países distintos deban compararse teniendo en cuenta el "standard de vida", principalmente si lo que in-teresa es la economía de las clases populares..."El in-geniero Justiniano Allende Posse ha expresado con acier-to que "en estos casos la mejor unidad de medida es la mon-eda-jornal.

Con este criterio-ha expresado-podemos decir que si en los Estados Unidos un simple peón está en condiciones de obtener 100 kilováticos de energía para su vivienda por menos de un jornal diario, aquí, en cambio requiere frecuentemente, cinco y a veces diez jornales-"

"Las centrales del país poseen una potencia to-tal próxima a 1.800.000 c.v. y producen casi 3.000.000.000 de K.w.h. anuales. Las 80 cooperativas y usi-nas populares tienen una potencia instalada de 40.000 c.v. y producen aproximadamente 40 millones de Kw.h."

INDUSTRIA DE LA ENERGI A ELECTRICA

Año	Producción Millones de K.W.h.	Número de Centrales	Motores primarios H.P. Instalados
1936	2.051	899	1.553.000
1937	2.199	912	1.621.000
1938	2.328	931	1.599.000
1939	2.461	946	1.658.000
1940	2.550	964	1.669.000
1941	2.644	972	1.681.000
1942	2.773	977	1.754.000
1943	2.926	983	1.783.205

Fuente: Asociación de productores y distribuidores de Electricidad"

XIV-Empresas de construcción

El nivel de la construcción se ha mantenido al-to durante todo el conflicto, no obstante las crecientes dificultades. En 1945, hubo de racionarse el cemento. En gran parte la escasez de los materiales y su alto costo debe atribuirse por un lado a las demandas para con-sumos no civiles y por el otro a la concentración urbana con-siguiente al intenso requerimiento de mano de obra.

El valor en m^on de la Construcción de edificios que en 1937 ascendió a 122.000.000 llegó a 214.000.000 en 1942, en cambio la construcción de pavimentos y caminos se redujo, de acuerdo a los siguientes cifras; 73.000.000 en 1937 y 50.000.000 en 1942.

XV-Yacimientos canteras y minas

Tiene importancia capital entre las industrias extractivas, la petrolífera, si bien durante los años 1945 y lo transcurrido de 1946 la producción ha merma-do considerablemente. Según los entendidos, la merma acusada, debe atribuirse exclusivamente al conflicto, que no permitió la adquisición de equipos para efectuar nuevas perforaciones ni la reposición de aquellos que venían funcionando. Resultaron así entorpecidas en forma muy seria, tareas fundamentales y hasta en determinados momentos se suspendieron " o abandonaron pozos por falta de elementos materiales. Hubo también como consecuencia de la guerra cierta escasez de obreros especializados.

Los yacimientos de minerales metalíferos, piedra caliza y mármoles prosiguieron rindiendo en forma normal no siendo en ellos tan acentuadas las dificultades anotadas.-

XVI-Varios

Comprende producciones varias, no incluídas en los grandes rubros indicados. Se destaca en primer término la producción de hielo, que se mantiene estacionaria, Valor de la producción \$7.600.000 en 1937 y \$ 9.000.000 en 1942.-

El mayor aumento se registra en la producción de "Hormas, encompias, etc." que asciende ya a \$8.800.000; el nivel de 1937 era en \$ de solo 500.000.-

Igualmente se mantiene estacionaria la producción de baúles y balijas, pesca y caza y artículos escolares.-La cifras correspondientes a la pesca son las siguientes: 1942: 57.600 tons, 26.300 tons. pesca de agua dulce y 31.300 tons. marítima; 1943: 38500 tons. de los cuales 23.000 a la primera y 15.500 a la segunda; 1944: 77.300 tons. de los cuales 36.800 a la primera y 40.500 a la segunda.-

6) EL BALANCE DE PAGOS DURANTE EL PERIODO BELICO

Los saldos de la balanza comercial durante el periodo bélico han sido positivos en cantidades crecientes, a partir de 1938 en que hubo saldo negativo.

1938	-133.000.000
1939	432.000.000
1940	131.000.000
1941	364.000.000
1942	707.000.000
1943	1.442.000.000
1944	1.576.000.000
1945	1.671.000.000

Como consecuencia de tan crecidos saldos positivos, el país ha acumulado grandes cantidades de divisas libres y bloqueadas, las cuales podrán ser utilizadas oportunamente con distintos fines. Alrededor de este tema se han suscitado controversias. Se sostuvo, en primer lugar, que la utilización racional de las mismas aconsejaba, visto el intenso crecimiento de la actividad industrial y el desgaste a que había sido sometido el equipo industrial, el material ferroviario y automotor, destinar la mayor parte de ellas a la importación de bienes instrumentales.

Sin embargo, debe tenerse en cuenta que todavía durante algún tiempo - en tanto se opere plenamente la reconversión industrial europea y norteamericana - no puede esperarse un pronto reequipamiento de la industria y los medios de transporte, y que probablemente los países industrializados continúen racionando las exportaciones de equipos y maquinarias, por motivos económicos y tal vez con determinadas finalidades políticas.

Además, siendo probable que los años próximos arrojen también saldos favorables de importancia, podría destinarse dichos saldos y parte de lo acumulado a la importación en mayor parte de bienes de capital y utilizar entonces aquellas divisas en la repatriación de la deuda pública exterior y la nacionalización de los servicios públicos (ferrocarriles teléfonos y electricidad).

Si se procediera en la forma indicada, la posición técnica de nuestro balance de pagos mejoraría en forma definitiva y daría por resultado hacer a la economía interna todavía menos vulnerable de lo que es actualmente, gracias al grado de industrialización alcanzado.

El detalle que sigue, exhibe este capital aspecto de nuestra posición económica. En efecto, si la política comercial aconsejable a la Argentina fué siempre el mantenimiento de saldos favorables en la balanza comercial, ella estaba fundada sobre todo en la circunstancia de tener que hacer frente a las obligaciones emergentes del pago del servicio de la deuda exterior y las utilidades de las empresas de capital extranjero, por una suma total cuyo promedio oscilaba - recientemente - alrededor de \$ 400.000.000 anuales.

Destácase asimismo en el activo del balance de pagos argentino la creciente importancia de los ingresos por fletes así como el ingreso de capitales extranjero, durante el conflicto.-

RUBROS SECUNDARIOS DEL PASIVO
DEL BALANCE DE PAGOS

	Servicio deuda p ^u blica	Servicios financieros de empresas privadas y de servicios p ^u blicos
1939	142.000.000	289.000.000
1940	153.000.000	222.000.000
1941	138.000.000	267.000.000
1942	153.000.000	327.000.000
1943	122.000.000	250.000.000
1944	132.000.000	351.000.000
1945	96.000.000	287.000.000

RUBROS SECUNDARIOS DEL
ACTIVO DEL BALANCE DE PAGOS

	Saldo del mo vimiento de capitales	Fletes y gastos de puerto
1939	66.000.000	33.000.000
1940	79.000.000	35.000.000
1941	325.000.000	55.000.000
1942	235.000.000	111.000.000
1943	39.000.000	205.000.000
1944	—	202.000.000
1945	—	192.000.000

V- CONCLUSIONES

1) LA EVOLUCION DE LA ESTRUCTURA ECONOMICA

Luego de la visión general de la estructura de la economía argentina que hemos intentado exponer en los capítulos anteriores, nos hallamos ya en condiciones de dar alguna respuesta a los interrogantes surgidos en el curso de este trabajo. Aunque es difícil hacerlo con exactitud, porque nos faltan parte de la información estadística necesaria y estudios de mayor amplitud y profundidad sobre algunos aspectos capitales de la actividad económica y sobre todo industrial, puede decirse lo que sigue:

a) Se registra una gran expansión en la actividad transformadora que en su etapa más reciente, se ha destacado en los rubros que habían probado su viabilidad económica en épocas normales, es decir, las industrias basadas en el empleo de materias primas que produce en abundancia, y a bajo precio, el país: productos de la agricultura, de la ganadería, forestales y algunos minerales.

b) Por primera vez en la historia de nuestra evolución económica se registra el hecho de que el mayor aporte a la renta nacional (medida en volumen físico) entre las actividades productivas propiamente dichas corresponda al sector de la Industria y Construcciones.

c) En virtud del crecimiento vegetativo de la población y a favor de la plena ocupación y del aumento de la renta (con alguna influencia de la aglomeración urbana) el mercado interno se ha extendido, impulsando el desarrollo industrial.

d) El balance de pagos ha experimentado cambios en la importancia relativa de los rubros secundarios de su activo y pasivo, anticipando una nueva estructura del mismo, que permita eliminar la necesidad de saldos favorables con carácter permanente en la balanza comercial.

e) La proporción de manufacturas en la exportación ha sido relativamente elevada.

En suma, a consecuencia de las modificaciones estructurales de la economía argentina que comportan los hechos mencionados, la actividad económica interna ha reducido el grado de su dependencia de factores externos de alteración y tiende a abandonar su posición de inferioridad relativa derivada de los efectos de la acción de la competencia imperfecta. La economía argentina no se halla ya tan estrechamente ligada a la suerte de las cosechas y al volumen y valor de la exportación agropecuaria.

Sin duda que la actividad industrial, en algunos sectores habrá de reducirse y aún eliminarse totalmente en ciertos otros, si se quiere incrementar la renta nacional, pero esto no significa, por fuerza, una con-

tracción de la actividad industrial en su conjunto. Por el contrario, la posibilidad de expandir la producción elaborando mayor número de los bienes que ya se producen o fabricando otros nuevos, no se halla de ningún modo agotada. Más del 90% de la industria se asienta sobre bases sólidas y se encuentra preparada para hacer frente a la competencia extranjera con probabilidades de éxito. No obstante, hay algunos puntos negros: los costos son relativamente altos en algunas industrias lo que se debía parcialmente a ciertas deficiencias técnicas.

Del mismo modo, parece que los aumentos de salarios últimamente concedidos, no se hallan lo estrechamente unidos a un aumento de la productividad como sería deseable; incluso se ha sostenido que en algunos casos el aumento de los salarios ha sido acompañado de un descenso en aquélla.

Tampoco cabe esperar que la exportación de manufacturas se mantenga en alto nivel.-

Ponderando las consecuencias del arancel desde el punto de vista del consumidor, no juzgamos conveniente un aumento de la protección aduanera. Si alguna revisión de los derechos aduaneros cabe hacer, ella debe encarar la supresión de los que gravan la entrada al país de las materias primas utilizadas por la industria.

2-PERSPECTIVAS

Durante el actual período de transición no cabe duda que la actividad económica interna se mantendrá en alto nivel; puede esperarse que en todo su transcurso continúe firme la posición de los países vendedores de materias primas y alimentos en el mercado mundial.

Pero una vez transcurrido dicho período podría ocurrir que la Argentina se halle frente a una nueva contracción de la demanda exterior de sus principales productos agropecuarios, que todavía constituyen el principal medio que tiene el país de obtener del extranjero las manufacturas y materias primas que necesita.-

Importa mucho la dirección y tendencia que asuma el comercio internacional, sobre todo el de los principales países industriales. Dependerá de la aplicación de los acuerdos monetarios y de los resultados de la Conferencia Internacional de Comercio y Empleo, en cuanto signifiquen reducción de las trabas, controles y restricciones que tanto han afectado al comercio mundial durante los últimos 30 años y una utilización más completa y eficiente de los recursos. Pero ante todo, hay consideraciones previas: la demanda de estabilidad interna y plena ocupación no inducirá a los principales países industriales, probablemente a excepción de Estados Unidos, a encerrarse en sus fronteras, aún a costa de reducciones importantes de la renta nacional? Si bien no es aconsejable responder a esas medidas con otras similares, no podría criticarse la protección que tratara de poner algún remedio al daño de precios bajos en las exportaciones,

volcando los recursos hacia adentro de modo que se inviertan en las industrias nuevas o en expansión y en obras públicas del Estado. Puesto que si las naciones industriales trataran de reagrarizarse reduciendo su demanda de cereales, carnes y materias primas argentinas, tal vez no se hallare otro recurso, que la protección contra las manufacturas extranjeras. La solución también podría encontrarse en un aumento del consumo por ambas partes. Los estudios económicos más recientes revelan que existen inmensas posibilidades de expansión del consumo de toda clase de bienes, aún en países cuyo nivel de vida se tiene por alto.-

Asimismo se ha observado en todas las épocas, una coincidencia, que supone cierta relación de causa a efecto, entre las políticas comerciales restrictivas y autárquicas por un lado, y la guerra, por el otro.- En rigor, la aplicación de una política comercial mundial más libre de trabas, depende no tanto de consideraciones económicas, sino de la incertidumbre respecto del mantenimiento de la paz. Si ésta se hallara consolidada en forma que se juzgue definitiva, puede esperarse que a breve plazo sería seguida de un período de auge en el comercio mundial.

Tal vez sea el que vivimos el momento más propicio que ha tenido la humanidad para eliminar las guerras. Las nuevas armas y en especial modo el empleo de la energía atómica hacen hoy, como no lo fué nunca antes, indispensable un acuerdo general de aplicación efectiva para evitar los conflictos, visto que si éstos no pueden evitarse es probable la destrucción mutua de los contendientes. Posiblemente los ejércitos, al menos en la forma que los conocemos, desaparezcan en un futuro próximo. Al hecho permitiría destinar la parte cuantiosa de la renta nacional que insumen las fuerzas armadas, a aumentar los bienes de la población .-

3- LOS OBJETIVOS DE LA POLITICA ECONOMICA

a) Volúmen y distribución de la renta

El principal de los objetivos de la política económica debe ser siempre el mantenimiento o elevación de la renta nacional, así como asegurar una distribución equitativa de la misma.-

Este objetivo puede obtenerse por!

1° La utilización óptima de los medios de producción materiales y humanos y de las aptitudes individuales.

2° El empleo de los factores productivos dirigido a satisfacer, en primer lugar, las necesidades primordiales de la población en todas sus capas sociales.

Pero la obtención satisfactoria debe complementarse con: a) el nivel más alto posible de la ocupación y b) la libertad individual para elegir la propia ocupación. No debe, sin embargo, perseguirse pura y simplemente

te el pleno empleo, que no es un fin en si mismo, sino la ocupación eficiente.-

Durante gran parte del siglo XIX el comercio internacional se desarrolló de acuerdo con los postulados de la economía clásica, según surge de la expresión del teorema de los costos comparativos. Haberler ha expresado (1): "Puede probarse al menos bajo los supuestos de la teoría económica general: libre competencia, ausencia de fricciones, etc. que el intercambio internacional de bienes sin restricciones de ninguna clase aumenta las rentas de todos los países que en él participan". En otro lugar de este trabajo (véase "Introducción") nos hemos referido a las correcciones a tales supuestos introducidas por la doctrina de la competencia imperfecta y las consecuencias de la relación de cambio desfavorable a los países agropecuarios.-

La Argentina, luego de operada la transformación estructural que hemos señalado, se encuentra en condiciones de participar de una economía mundial expansiva y aprovechar integralmente de la especialización mundial de la producción. El grado de industrialización alcanzado no puede significar una reducción del comercio con los países industriales; al contrario, lo probable es un aumento, si bien hay que esperar cambios en la composición de las importaciones y exportaciones. Recuérdese el aumento experimentado por el comercio entre Inglaterra y Alemania, en momentos en que este último país desarrollaba su industria fabril.-

Por lo que atañe a la distribución equitativa de la renta, este propósito puede obtenerse entre otros medios por la aplicación de los impuestos progresivos, que sustraen parte de aquélla a las clases de altos ingresos y pueden volcarse en las de bajos ingresos a través de toda clase de servicios públicos; seguros sociales, educación, asistencia médica etc.

Además deben atacarse enérgicamente los factores de perturbación. Entre estos se encuentra un fenómeno que ha afectado seriamente la justa distribución de la renta: la inflación. Las medidas tomadas hasta ahora en la Argentina no han sido eficaces, por fragmentarias e indirectas. Sólo se ha ejercido un control de precios directo en forma interrumpida y el racionamiento cuantitativo, en algunos casos. En cambio, no se ha prestado toda la atención debida al control funcional de los precios que se dirige a las causas mismas de la inflación por los siguientes medios: a) absorción de fondos por el Estado; b) Restricción del poder de compra, reduciendo el mínimo imponible del impuesto a los réditos y acreditando su importe para restituirlo en épocas normales (consumo diferido); c) estabilización de salarios. Además el Estado debió equilibrar el presupuesto y reducir su demanda en momentos en que se contraía la oferta de bienes en el mercado.

(1) El "Comercio Internacional"-Versión española de Román Perpiñá Gran Barcelona-1936.

Daremos un breve detalle del proceso de la inflación en la Argentina y sus consecuencias:

Tres motivos de diversa índole e importancia han contribuido a acrecentar el volumen de medios de pago. Ellos son:

1° El incremento de los ingresos en moneda se debió al principio a que el gobierno acudió al crédito bancario para adquirir las cosechas, volcando en el sector agrícola medios de pago, que se trasladaron luego a los demás sectores.

2° La financiación de gastos públicos obtenidos con recursos de los Bancos.

3° Los crecidos saldos del balance de pagos-no absorbidos-significaron inyectar grandes masas de medios de pago en la economía interior.

Pero los bienes y servicios disponibles para el consumo civil, al mismo tiempo disminuían, en parte por falta de abastecimientos del exterior, en parte por los requerimientos del Estado (obras públicas, gastos de la Defensa Nacional.etc.)

Luego, se produjo un desequilibrio entre la oferta de bienes y servicios que se contraía y la demanda, expresada en términos de moneda, que se ampliaba, cuya consecuencia fué un alza incontenible de los precios.

Y bien, en virtud de que al alza de precios no sigue inmediatamente un aumento de igual medida en los costos, es evidente que los productores, comerciantes e industriales obtendrán mayores utilidades.

Pero algunos sectores de la población resultan perjudicados. En ese caso se encuentran los poseedores de ingresos fijos: empleados públicos, ciertas categorías de empleados de empresas privadas, beneficiarios de cajas de jubilaciones, rentistas, etc.

Los obreros y empleados de la industria y el comercio, si bien obtienen aumentos en sus salarios nominales, debe advertirse que generalmente esto ocurre al final del proceso inflacionario descrito o luego de una etapa del mismo, por lo cual es difícil que alcancen a mantener en su nivel los salarios reales.-

Por último, los prestamistas, inversores, o suministradores de capital, experimentan una pérdida equivalente a la desvalorización sufrida por la moneda, expresada en términos de mercaderías.

En resumen, la inflación provoca una injusta redistribución de las rentas que se traduce en:

1° Mayores beneficios para los productores, industriales y comerciantes.

2° Pérdidas para los empleados públicos, algunas categorías de empleados de empresas privadas, jubilados, prestamistas y en general los poseedores de ingresos fijos.

3° Los obreros y empleados de la industria, y el comercio no sufrirán pérdidas, sólo a condición de que el aumento en sus remuneraciones compense exactamente el aumento en el costo de la vida.-

b) Estabilidad

El objetivo más difícil de la política económica es el de alcanzar una estabilidad duradera, evitando o reduciendo los efectos de la depresión.

Gran parte de la literatura económica moderna trata el problema de las causas de los ciclos económicos. En realidad se puede demostrar que la existencia de períodos alternados de prosperidad y depresión responde a causas muy diversas, y dependen de la estructura económica de los países en los que registran. No obstante, el reciente progreso de la ciencia económica y una más completa información sobre los fenómenos estudiados ha permitido a los economistas llegar a una zona de acuerdo sobre las causas principales o dominantes; ellas son:

1° En los países industriales, la consecuencia de fluctuaciones en la inversión y ocupación. La Delegación para el estudio de las Depresiones Económicas de la Sociedad de las Naciones, manifiesta: (1) "En todo país industrial, el nivel de la ocupación depende de la cantidad de gasto, si se gasta insuficientemente para adquirir la producción total, parte de la población se quedará sin empleo. En toda economía donde las gentes ahorran parte de su renta, el mantenimiento de la demanda y por consiguiente de la ocupación, depende de una cantidad equivalente del gasto que se dirige hacia la inversión. En los países industriales adelantados, donde el proceso ahorro-inversión es muy importante, resulta particularmente difícil mantener la demanda. En tales países las depresiones surgen principalmente del hecho de que los cambios en los planes de inversión no siempre se sincronizan con las decisiones de ahorrar. Cuando el ahorro excede a la inversión se produce dilapidación y desempleo."

2° En los países agropecuarios, en cambio, los períodos alternativos de prosperidad y depresión, dependen de los movimientos de la renta en los grandes países industriales, que producen :a) Variaciones cíclicas en la demanda y el valor de los productos agropecuarios y b) variaciones paralelas en los movimientos internacionales de capitales.

El conocimiento de sus causas principales permite ya, encarar la lucha contra la depresión con esperanzas de éxito. En general, según las más recientes ideas sobre esta fundamental cuestión, parece que las de

(1) "Estabilidad económica en el mundo de la post-guerra" Ginebra 1945

presiones pueden evitarse o atenuarse con la implantación de un sistema económico balanceado que evite los contragolpes violentos de las alzas y bajas pronunciadas, mediante políticas nacionales estabilizadoras.-

En su conjunto tales políticas, que estimamos aplicables a nuestro país, en el estadio actual de su evolución económica serían:

a) Política monetaria de absorción de fondos mediante operaciones de mercado abierto" en épocas de plétora y lanzamiento en las de escasez de medios de pago y aplicada ya con tanto éxito, por el Banco Central en 1938. Puede complementarse con el manejo de la tasa del interés.

b) Presupuestos equilibrados a períodos amplios (quinquenios o decenios) gastando más de lo que se percibe por los impuestos cuando la actividad decae y gastando menos de lo recaudado cuando la actividad se amplía.

c) Mantener la renta agrícola garantizando los precios en épocas de depresión y aliviando las deudas.-

d) Elevar las tasas progresivas de los impuestos a la renta y sucesiones, con tendencia a aumentar paulatinamente la importancia de los mismos en la recaudación total, reduciendo paralelamente los impuestos al consumo.-

Las medidas preconizadas pueden acompañarse de otras, tales como la participación del Estado en el mercado interno en forma regulada y presidida por una tendencia estabilizadora.

La acción internacional de los países productores de alimentos y materias primas como la Argentina en lucha contra las crisis puede ejercerse con la creación de "stocks" compensadores. La institución administradora de los "stocks" debería estar en condiciones de comprar sin límite alguno de cantidad los productos que le son ofrecidos, pero no pagando más de cierto precio y vender libremente, pero no por debajo de cierto precio establecido.

Hemos visto ya, en que medida las depresiones en los países agropecuarios dependen de las registradas en los países industriales. La diversificación de su economía, según se ha señalado, hace a la Argentina menos vulnerable a tales hechos, pero no por eso son de importancia menor.

Por ello se hace necesario coordinar sabiamente las políticas nacionales de lucha contra las crisis y a los países industriales cabe la mayor responsabilidad en ésta tarea. Ellos deben actuar enérgicamente contra las crisis interiores asegurando un alto nivel de la ocupación, y luchar contra las influencias perturbadoras de los monopolios y "carteles" internacionales.-

La Delegación para el estudio de las Depresiones económicas (1) ha dicho "Del mismo modo que nos vimos obligados a elegir entre el automatismo del patrón oro y la política monetaria concertada, tenemos que elegir al presente entre el "laissez faire" y la política concertada de lucha contra la depresión. Nada puede ser más peligroso, ni más falso como suponer que el mantenimiento de la medida más amplia posible de ocupación podría dejarse al arbitrio de cada gobierno aisladamente. Todo resultaría afectado por el éxito o el fracaso de los demás gobiernos.-"

Hay que reconocer la existencia de una interdependencia económica muy estrecha entre todas las naciones del mundo. Las ondas conjunturales se transmiten con intensidad diversa que depende de la estructura económica de los países que atraviesan. Se hace, por tanto, indispensable la adopción de medidas eficaces para evitar los efectos de la depresión. La Argentina, que tan robustecida en su economía sale de la última contienda, debe tener parte importante en los acuerdos generales que conduzcan, así lo esperamos, a una etapa duradera de auge económico mundial.-

(1) Op. cit.

